

RP

# A Polgár

A DEMOKRATA-LIBERÁLIS POLGÁRSÁG LAPJA

Előfizetési ára: egy évre 180.000 K. Egyes száma ára: 4000 K  
Jugoszláviában 5 dinár, Ausztriában 5000 osztrák korona  
MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON

FŐMUNKATARS:  
VÁZSONYI VILMOS

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
BUDAPEST VIII, FŐHERCEG SÁNDOR UCCA 19  
TELEFON: JÓZSEF 12-76

## Győzelem után...

Olyan szépen, olyan egyszerűen, olyan természetesen ment az egész — és olyan esendően, amilyen csak történelmének nagy fordulópontjain skilk keresztlét egy város. Szép lassan elomlottak az emberek az urna előtt és mire az

*Utolso szavazócédlula is behullt az urnába és mire összemérték a szavazatokat: nyomatlanul elmerült egy rendszert.*

amelyben tegnap még halhatatlanná akart válni a városközi reakció. Részül mondott, hogy *nyomatlanul* — a nyomok, fájdalom, hogy *nyomatlanul* — a városközi kurzuspolitika nyoma s talán esztendő megfeszített munkájára lesz szükség, míg letűnnek Budapest szenvedő arcáról ezek a nyomok. Olyan szépen, olyan egyszerűen, olyan természetesen ment végbe az egész ezen a két napon — és a budapesti választó ügy járt, mint Falrice, a Stendhal hőse, aki még évek múltán is azt kérdezte magától, hogy volt-e már ő hárten: pedig ott volt a Waterloo csatában, pedig maga is adott és kapott jó néhány sebet s az egész drámat Napoléon és Ney marsall közvetlen közelében élte végig. A budapesti választó most csak egy asztalt látott, néhány úrral, aztán benent egy fölkébe, keresztet tett a lista mellé: és talán nem is gondolt arra, hogy nemcsak hogy ott volt a reakciónak és demokráciának nagy esztábjában, de ő maga döntötte azt el, azon a kis cédulán, amelyet az urnába dobott. De nem:

*a budapesti választó tudta, hogy most rajta van Budapest szemé, tudta, hogy azon a kis cédulán nemcsak egy világváros jövődjének ezüst rajzolja le, hanem önnön jövődjének egy darabját is*

tudta, hogy abban a pillanatban kezében tartja Budapest sorsát s ha ő akarja, s az utána következő szavazó akarja s az a sok ezer szavazó, aki ugyanabban a pillanatban más szavazóhelyiségek fölkeiben most magyarul marad lelkiismeretével, ha az is mind akarja, akkor ebben az órában megfordul egy kicsit a világ Budapestben... megfordul, őh nem, balra, vagy szél-balra, hanem megfordul, vissza: arra az útra, amelyről a gyűlölet forradalmi viharában lesodorták, arra az útra, amelyen Budapest fénykorában haladt, a szeretetnek, szabadságnak, munkának, életnek, világosságnak és alkotásnak útjára.

*Új Budapestet akar Budapest népe — s ehhez előbb vissza kell menni a régi Budapesthez,*

amelyben ezeregyéjű gyvorsasággal löttek ki a templomok, iskolák, kórházak, könyvtárak. Budapest lerázta herkulusi válláról a reakciót, amely forradalmi és ellenforradalmi lázak deliriumában rajta lött — a múlté lett a városközi kurzus s azokban az urnákban eltemetett az a rendszer, amelyben a hecnek és gyűlöletnek szellemé vanult be annakidején a községit életbe. „Nem fogjuk túrni a kisebbség — huszonhárom szavazék — diktatúráját”, hirdették Wolffék — hát

*reméljük, hogy a politika nagy százelészmítói meghajolnak az urnákban végleges hiteles százelészmítás előtt*

és „vert hadak és vakmerő remények” romjain azzal a szerénységgel fogják betölteni a közgyűlési teremben a kisebbség szerepét, amelyet annyi ékesszólással, annyi faradhatatlansággal, annyi tüzzel és dühvel hirdettek — a többségnek.

*Hátba gyújtotta a demagógia a felekezeti szenvedélyek tüzezzel,*

Budapest népet nem lehetett megesalni. Budapest népe tudta, hogy itt nem „szidokérdés”-ről van szó és nem felekezeti százelészmításokról. Budapest népe tudta, hogy most az életéről és a jövőről van szó, amelyben nincs felekezet, nincs párt vagy osztály, hanem felekezet, párt és osztály fölött kezet kell fogni mindenkinek, aki Magyarország fővárosát igazán magyaroknak, igazán szépeknek, igazán nagyoknak, boldognak és virulóknak akarja látni.

Ez a győzelem fölszabadította Budapestet a gyűlölet-hódoltság alól s ennek a győzelemnek tüneményes és naevszerű organizátora: Vázsonyi Vilmos; nem agitáció volt ez, de mintha magának a fölszabaduló Budapestnek lelke csapkodott, tüzelt, pezsgött volna beszédeiben, amelyek egész hadseregeket teremtettek a demokrácia táborának. Még sem ő a hőse ennek a küzdelemnek és ennek a győzelemnek, nem is vezértársai és nem is azok, akiknek neveit a listák lobogóira írták,

*emek a győzelemnek hőse: a választó,*

aki esztendőknél át túrta a városközi reakció pártjának bombolását s most negyvennyolc óra elkergette azt Budapest érelől.

*Akik tegnap még a közgyűlési teremben dikváltak, most fenyegetően azt hirdetik, hogy „odaállnak a városközi kamujába”. Valóban, a városközi kamujában még „többség” lehetnek s miután a szabadköltségkötés joga mindenkit megillet, senki sem akadályozhatja meg őket abban, hogy a „városközi kamujába” költözködjének a városközi közgyűlési terméből, ahol bizony már másoké a többség.*

Jókai Mór egyik halhatatlan regényében mozzalmas képét festi meg a 48 előtti vármegyei restaurációknak: a királyi mesemondó

főlényében minden párt arra törekszik, hogy ő foglalja el a helyet a vármegyei háza kapujában. Akik a kapu, az a többség, s a pártok már hajnalban odagyűlnek a vármegyei háza kapujába, amelyet a kortések még éjszakára se hagytak ott. Most azonban valamikesét más-képp mennek a dolgok, mint a régi vármegyei régi regényében. Most nem a kapuban, hanem a lelkekben folyik az őrtállás s maga a csata nem a kapujai fokokon dől el, hanem az urnák mélyén. Megtiszteljük azért ezt a fenyegetődzést azzal, hogy élet, point-jét letörjük, meg tiszteljük azzal, hogy nem vesszük komolyan mondjuk, ez volt kortháborjunkt utolsó frö zisa. Megbuktak.

*De megbuktak a kormány is, amely hármasszögű politikát folytatott minden s melynek megadották, hogy nem is egy, hanem mindjárt három bukott párttal került ki a nagycsalád: nem is egy, hanem három párt által bukott meg;*

nem két vasat, hanem egyszerre három tartott a tűzben s mind a három elolvadt vagy leolvadt, a három együtt sem ad többséget. Ripka pártja, amely legfeljebb a töredékrajnokságot nyeri meg, Ripka pártja volt az egyetlen, amely fentartás nélkül kormánypártnak vallotta magát. Körülötte is sok színeszű jelenség volt, a színes azonban az utolsó órában megszolgált az Új Nemzedékben és Nemzeti Újságban és őszintén megmondta, hogy Wolffék és Ripkáké közt nincs különbség s a kurzus híve szabadon állhatnak Wolffék vagy Ripkáké mellé, mert alappárban csak taktikai árnyalatot választják el őket. Ez volt az első őszinte szó és ez az egy őszinte szó többért ártott szegény Ripkákéknak, mint végtelen legiója azoknak s nem őszinte szavaknak, amelyeket fölük az egész kampányban hallottunk.

## Wolff Károly akarata döntött az új tanácsbeosztásban

Miért forgatott fel Sipőcz polgármester három ügyosztályt?

Dr. Sipőcz Jenő polgármester farsangi tréfára szánta el magát. Egyebnek tudniillik alig tekinthetjük, amit Dr. Sipőcz Jenő eadszerint még Budapest székesfőváros polgármestere az ügyosztályvezető tanácsnokok új beosztása terén produkált. Az történt ugyanis, hogy a léptévisi rendelet muszájából való végrehajtása folytán mégis csak oment Zilahy-Kiss Jenő volt alpolgármester és vele együtt a kurzusnak még két buzgó, helyesebben túlbuzgó híve s most következik az ügyosztályok újbeosztása. Az összevonást még június elejéig előt kell készíteni. Dr. Sipőcz Jenő polgármester tehát elrendelte, amint következik:

Az elnöki osztály őröslelésben levő vezetői állására beosztja dr. Lobmayer Jenőt, a szociálpolitikai ügyosztály eadigi vezetőjét; Várogy Gyula dr. tanácsnokot teszi a közlegeti ügyosztályból a közgazdasági ügyosztály élére; Purélt Győző tanácsnokot a közgazdasági ügyosztályból a tanügyi osztály élére; végül a jogügyi osztály élére Bukovszky Viktor tanácsnokot, a katonai és illetégségi ügyosztály eadigi vezetőjét.

Igazán nem nevezhetjük ezt a rendelkezést egyebnek farsangi tréfának. Purélt Győző, miután valahogy kiverekedte, hogy a közgazdasági ügyosztályt nem szűnik meg, most — elkerülvén a közgyűléstől, egészen tréfás dolog, hogy a tanügyi osztály élére kerül, ahol soha életében nem volt, amelyben

teljességgel tájékozatlan s ahol őt még elképzelni is kősz vice. Várogy Gyula tanácsnok ellenben, aki legfőbb irányítójaival, Várogy Gyula ellenben, aki egy életet töltött a tanügyi osztályban, ellenben soha nem foglalkozott közgazdasági problémákkal, most s — közgazdasági ügyosztályt fogja majd vezetni.

Fel kell itni vetni a kérdést: Cui prodest? Ki akarja ezt így? Kinek a javára van ez így? Nem kell soká kutatni. Még mindig Sipőcz a polgármester s ez azt jelenti, hogy még mindig — Wolff Károly s polgármester. Wolff Károly, amikor még nem volt a városbíró, már úgy rendelkezett, hogy a tanügyi osztály élén nem lehet szabadkőműves. Így esett hogy Várogynek távoznia kellett onnan. Wolff Károly most már nincs a városbíróban, de megint úgy rendelkezt, hogy a tanügyi osztály élén nem lehet szabadkőműves. Ez a mai állapot azt jelenti, hogy nem lehet ott Várogy Gyula és nem lehet ott Bukovszky Viktor. Lobmayer sem lehet azonban ott, mert az meg — szidó lányt vitt feleségül. Azért kell Bukovszkyknak átvenni Várogy ügyosztályát. Várogynek meg Purélt s Purélt lesz most a főváros tanügyének legfőbb dirigense. Így esik ez jól Wolffnak s így esik jól Sipőcznek is, aki így megrögzte azt, hogy ad absurdum vitte a dolgokat a főváros közigazgatásában. Elvitte addig, hogy így sehogyan sem maradhat Nyugodtak meg Dr. Sipőcz Jenő úr: csakugyan nem maradhat így. Csakhamar más-képp lesz, csakugyan ezáltal nem Wolff úr legfelsőbb parancsa szerint.

# A halottak csak ajánlani tudtak: a szavazást élők döntötték el

## Baracs Marcel: „Kulturát és békét!”

Öt esztendőig Wolffék voltak a városvezetés az urak. Öt esztendőig keresztül megmutatták, mit és hogyan nem szabad csinálni. Mi tehát az ellenkezőjét fogták csinálni annak, amit ők csináltak. Az ellenkezőjét akarjuk annak, amit tőlük öt hosszú keszerves esztendőig kaptunk. Akarunk tehát a városvezetés, a város minden ügyében eszközerő gazdálkodását, aka-

runk — amit az utolsó öt esztendőben ahogy nem kaptunk — pártatlan közigazgatást, akarunk — és ezt nagyon akarjuk, mert nagyon muszáj akarunk — abszolút takarékosságot, a székesfőváros agrárszanyargatott lakosságát, a polgárok állárléteinek kímélését, akarunk kulturát, akarunk munkát és végül akarunk békét.

### Déri Ferenc:

„Helyre kell állítani a lelkek békéjét!”

— A cél csak egy lehet: az alkotó munka újrafeltétele és ennek az érdekében azoknak az előfeltételeknek a megteremtése, amelyek mellett az alkotó munka lehetséges. Rendbe kell hozni a főváros pénzügyeit és biztosítani kell szervesen arra, hogy az építkezés meginduljon, ami által egyrészt egészségesebb lakást lehessen biztosítani azoknak, akiknek nincsen, másrészt az ipart és kereskedelmet hozzá lehessen segíteni az első lépéshez, mely a fellendülés felé vezet. **Folytatni kell a közszerkezési alkotások kiépítését, elsősorban a kereskedelmi és ipari kikötőt, ezt a kereskedelmi és az ipar szempontjából nagy perspektívájú intézményt.** Általában minden lehető módon a hóna alá kell nyulni az iparnak és a kereskedelemnek, mint, amelyek a város létének és fejlődésének a természetes

alapjai. Mindent meg kell tenni a város tisztasága és annak az érdekében, hogy az ittlakás egészséges és kellemes legyen, s akkor a siker reményével lehet kultiválni Budapestnek, mint fűrdővárosnak a jelentőségét és az idegenforgalmat. **Olcsóbbá és jobbá kell tenni a közúti közlekedést, Budapest kulturális intézményeit vissza kell adni tisztán és nemes hivatásunknak: az érkölést, szellemi és testi nevelés kizárólagos munkájának; a gyermekvédelmi és egyéb szociális intézményeket tovább kell fejleszteni, az igazi hazaszeretet és az embereszeretet jegyében.** És mindezen alkotó munka érdekében meg kellene teremteni a békes együttműködés lehetőségét, meg kellene választani a lelkek békéjét.

### Pakots József:

„Munka, munka és munka — ez a mi programunk!”

A régi Budapest felszínével indultunk a küzdelembe és ezt a gyümölcsöző szép műlati akarjuk elszavaztatni.

Útra forduljon az élet létszám, újja erőt a város mechtaniszorában. A dolgozó élet mutatójai, a gyárak lényegét jelezzék a földi boldogság ideális eszépegeit: a szociális gazdasági és kulturális fejlődés nagy lendületét. **Az isoldók az igazi eszépek lenyemek**

templomai. Kórházak, fürdők, játszótérek, népházak, munkaházak, tisztaságihajlékok, úgy nőjének ki a város talajából, mint május utó után isten áldása, a selymes fű, a szeszorszép virág és az aranykaldzso bíza. **Munka, munka és munka, — ez a programunk.** Beesülettel, ösntellett fogjuk szolgálni a város sokat szenvedett társadalmának, polgáraitak és munkásainak igaz érdekeit.

### Harrer Ferenc:

Mit várunk az új fővárosi kormányzattól?

Az önkormányzatnak teljes érvényre jutását: arányos teherviselésre alapuló pénzügyi politikát; a külföldi kölcsönöknek tervezési városipolitikához igazodó végleges rendezését; a Közmunka helyreállítását és továbbfejlesztését; a város és környékére kiterjedő egységes köztisztviselési politikát.

A közszerkezési állapotok javítását, különösen a kórházi bejárat megújítását; az élelmezésgazdaságok és oktatásnak a régi szomszokra való visszahelyezé-

sét; az ipar és kereskedelem messzemenő támogatását; egyrészesen és jól megtervezett pártatlan közöfényűséggel igazgatást, a szociálpolitikai szempontoknak elsősorban való figyelembevételét.

Végül a városi alkalmazottak jogos igényeinek kielégítését és munkaképességüknek a köz javára való legjobb hasznosítását; az alkalmazottak ellen politikai okokból felvett hivatalos eljárásoknak pártatlan revizitóját.

### Fábián Béla:

„Nagyjaink bennünket dolgozni!”

— A választások után rendelkezésig Sipőcs polgármester szavazat lemond és új polgármestert választunk. A polgármester személye azért bír legnagyobb fontosságú, mert a város vezető egyénisége; dolgos, okos és munkaképes személyre van bízva; az egész városnak adni kellene példát magáról.

— Nem hiszem, hogy a városvezetés külföldi nagy kölcsönök és kölcsönök levételére az első időben is. Azok, akik kinevezésre kerülnek, még igazságszeres személyt csak rendszeres botrányos jelentékekkel, mert

beidák, hogy ennek semmi célja, pártunk pedig nem akarja az addig múltbeli rekrutációkkal ellátott dolgozóit akarnak.

— A polgármesterválasztás után jön a központi választmány megalkotása, a bizottságok összehívása. Egyetlen követelődünk: **nagyjaink bennünket dolgozni.** Remélhetőleg senki sem fog bennünket munkánkban szorongatni, mely friss vért akar átömlasztani Budapestnek jelszavaktól megfertőzött vérkeringésébe.

### Hann Arnold:

„Nem lehet a már amúgy is elviselhetlen adóterhet fokozni!”

Legelő dolgozunk lelet megelégedettség teremtés; már pedig a kopláló ember nem lehet megelégedve. Tehát elsősorban pénzügyileg kell rendet teremteni. Nem lehet a már amúgy is elviselhetlen adóterhet fokozni, legfeljebb aránylagosan felosztani.

Az eszmeként deszák megakaratit kell eszköz-

szóli a eszálal a bevéteit fokozni. A külföldi bizalmú megnyerés olcsó kölcsönözés juthatunk, amelyet részben a kamattól külföldi tartozásunk konverziására, részben jól bevételmező befektetésre kell fordítanunk.

A politikától távol, de a munkához közel akarok állni.

### Gál Jenő:

„Csak az építkezés teremthet új munkaalkalmakat...”

Budapest rekonstrukcióját egyet jelent Budapest újépitésével. Az építkezés megindítása a város autonóm teendői közé sorozandó, amint azt Béca példája megmutatta. A jelmevas kommunális politika helyébe csak akkor teremtethetjük meg a reális politikai tevékenység szilárd alapjait, ha azonban külföldi építkezési kölcsön felvételére teszünk lépéseket. A főváros varánya és jövődelmei előképzes gazdálkodás mellett túlnélül elegendő fedezetet képeznek egy épít-

ési beruházási kölcsön megvalósítására. Maguk az útemek azakszerő stálakítás után, a személyzeti terhek csökkentésével új bővelimi források, amelyek komoly hitelesítő előtt poszeimistikus számítás mellett is a kamattól mentes reális biztosíték képeznek. **Még a függő kölcsönök konverziójának gondolatát is lel szeretőnek vélni, mert az állatérkeles aszmszerő-**

sége ingatlanokban oly eredményt mutat, ami kétségteletül több ezer dolláros kölcsön felvételére jogosít. **Csak az építkezés az, amely munkaalkalmakat lé-**tesít s mielőtt ebben a kérdésben önkormányzati jogainkat az önálló koncepció keresztülvitelére fordítjuk, a főváros gazdasági életének fellendítésével teletük meg az első lépéseket.

Ha úgy tetszik, hát ezzel adva van a másoknál csak jelölést használt politikamentesség, mert az építkezés komoly akarása pártállásra való tekintet nélkül kötelező. A kurzus legnagyobb bünye azonkívül, amiket demagógiájával okozott, hogy nem hallgatott a demokrata ellenzék intó szavára, amelyvel években keresztül sürgette a lakáskérdésnek és az építkezésnek gyökéres reformját és megújulását, hogy a keresztény címet alárcában a gazdasági eszöbe juttatja a fővárost. **Ime, most benne vagyunk és ha erős kézzel fel nem karoljuk az építkezési beruházások nagy áldozattal való teljesítését, akkor nem érdemeljük meg a győzelmet és a bizalmat, melyet szavaznak belénk helyeztek.**

A többi teendőről most nem beszélünk, mert akkor „A Polgár” hasábjai szűnnek bizonyulnának. Olyanok vagyunk, mint akik egy emberöltőn keresztül — eny nyínek felett meg a kurzus öt esztendője — nem váltottak ruhát. Mindentünk lerongyolódott. **A földszállal nem segítünk! Újat, tisztán ruhát kell magunkra vennünk, az egészségünknek tartozunk vele.**

## Fajvédők és szabadelvűek

között, mint újabb kiderült, nincs sok különbség. A szülő igazat és higgadt szalonképesség cagyformát összentaloktatott abban, hogy istéleten tamadást intézzenek Fázsonyi Vilmosra ellen. **Miskolcon — a fajvédők uszó, Budapestben — a bevárosi szabadelvű párt élnek. Vigós argumentuma a bukás előtt álló felelőknek, ha uszonyokat tamadnak, vagy idős férfiakat, mint az Ehrlich-féle tamadással történt. A fiatal, pártájképes férfakkal szemben rendszerint óvatossággal. Ez már a tovaszűszsághoz és a személyes bátor-sághoz hozzátartozik. A fajvédők azonban legatább szükségesnek tartotta, hogy becsánatot kérjen...**

A Tormay Cecélek plakátjai, a soproni, szegedi, debreceni uszonyok üzenete ellen nem volt szava Gáár Vilmos kiriai bír úrnak. **Csak Fázsonyitűnk akad fenn, aki — mint egyszerű választópolgár — a meggyőzős elemi jogát gyakorolta.**

Szeretlünk és hiszünkink koronáját helyezzük a megpártolt Fázsonyi Vilmosra elé, akik minden időre az önértés demokrate uszonyok mintaképe gyandni fogunk tisztelni...

## Keresztretjvény

Nem lehet azt mondani, hogy a pártok a választási küzdelemben megelégedtek volna azokról a pszichológiai momentumokról, amelyek alkalmasak arra, hogy a választók érdeklődését és rokonszenvét az egyes pártokkal szemben felkeltse. **Igy a Ripka-párt, amely propagandája céljaira választási uszódot is kiadott, még keresztretjvényvel is kedveskedett olvasóinak. A keresztretjvények divatja ma már minden társadalmi réteget áthatott és a vízintés is függőleges sorok értelme ma körülbelül annyira igaztja a kedélyeket, mint két évvel ezelőtt a főzdekl rovat titokatos számai. Az olvasók legtöbbje már gyakorlatot is szerzett a keresztretjvények megértésében és így érdeklődésüket vetették rá magukat Ripkák keresztretjvényeire is. Ezzel a retjvénygel azonban sok baj volt. Az első vízintés sor egy orlap jelölt nevét tartalmazta, aki azt dokumentálta, hogy a Ripka-pártnak semmi köze nem lehet Wolffékhöz. **Közdetben Erekyre gondoltunk, majd Baránszkyra, végül Kozma Jenőre, de a betűszám nem felelt meg, így erre a kérdésre nem tudunk megjelölni. A hatodik vízintés sor egy itagú nevet tartalmazott, mely — a választási program szerint — Ezt sem lehetett megjelölni, mert Ripka legfeljebb nevet jelentett, de programot nem. Legnehezebb volt a kilencedik függőleges sor, amely azt foglalja magában, amit a Ripka-párt programja a polgársággal tesz. A megjelölésnek hős betűből kellett volna állania. Ezt sem tudtuk megoldani, mert a „főzvezet” szóznak tíz betűje van...****

**Női ruhák** köpenyek, kosztüömök, leánykának is, elsőrendű modellek után jutányosan készítenek Kecsek S. divatházában, VI., Felsőerdőbör 30

**Szőnyegek** megújítását, javítását, tisztítását, függönyök, szőrmék **molylirtását** legelőnyösebb árban vállalja, VII, Síp uccá 7. **Otto Vacuum Rt.** Pormentésítést lakásban is vállalunk. Magyar peraszőnyegek gyártása és eladása. Telefon: József 124-47

# Budapest népe az urnák előtt

## Izgalmak a szavazás körül – Wolffék tiltott plakátokkal igyekeztek menteni pozíciójukat

Csendes ünnepi májusi délelőttön kezdődött meg a budapesti polgárság felszabadító harcra a fővárosért, melyet öt éven keresztül Wolffék politikájára el akart idegeníteni fölök. Reggel borús volt az idő, esőre hajló, tizenegy óra táján szeméznit kezdett az eső, de azután kiderült és esendes, egyenletes napfény áradt szét a városban.

Az utolsó hét, melyben hivatalosan is szünetelt az agitáció, mintha teljesen elmosta volna annak az izgalomnak az utolsó árnyékát is, mely a választásokat megelőzte. Hangtalanul, némán, példás rendben folyt le mindenhol a szavazás, még a szokott türelmetlen kifakadások és a várakozás nyugtalanságai sem voltak észlelhetők. *Az ellopártok nem respektálták az agitációs tilalmat.*

*Az utolsó reggelén még két plakát tűnt fel a falakon.*

Az egyik azt az utasítást adta a keresztény polgárságnak, hogy csak keresztényre szavazza-

nak. A másik *„Rothensteinné elvtársnőhöz“* volt címezve és egy elkésett, de annál izstelenőbb és rosszabbul sikerült replika volt a Bodóné kezdetű plakátra. *Az enécs plakát úgy halott, mint a vízbevetőnek az utolsó erőlködése, aki már érzi, hogy feje a víz alá fog merülni és utolsó pillanatban maradék erejét arra használja fel, hogy szitkozódjék és egy végső káromkodással tunjön el örökre a mélysegrében.*

Ugyanazokban az iskolapületekben, melyekben éveken keresztül a gyűlölet hangjai hangzottak el, most az apró, néma ceruzajelek feleletét adta meg a polgárság a kurzus minden bünére. Elindult a nagy kö, mint a Toldi költője mondta, de első perelőt kezdve nem volt kétséges, hogy kit ér, kit talál el és kit fog agyonajutni. A kurzus váróházi gazdálkodása önmagára hívta és ideje fel ezt a súlyos ítéletet és Budapest polgársága nem lett volna méltó önmagához és nem érdemelte volna meg a jozait és a szabadságát, ha másképpen cselekedett volna.

tást kerültenen dr. Benedék János alá a blokk listájának az élen, míg a Ripka-párti listavezető Ziegler Géza, a Wolff-párté Percei Béla. Ebben a kerületben megiehető szép számmal lakik a szervezeti munkásság a tekintélyes számú képviselő az apró egzisztenciájú kihivatalnokok. Itt már lényegesen szőzős jut a blokk listája, amár Ripkák az utolsó napokban rendkívül nagy erőfeszítéseket tettek.

A választás simán, zökkenések nélkül folyik. Az egyik választó, egy jóképű, haresabajszú magyar, benn a szavazófülkében vette csak észre, hogy véletlenül két azonos, zöldszínű ívet kapott. Valóságos akadémiás nivójú vita indul meg a szavazófülkében akörül, hogy az eset miképen „reparáltsassék”. Látszik, hogy a bizottság tagjait direki felvillanyozza a hozzászólási alkalom, az előadódott „szabálytalanság”. Az ügy vége azután megtörtént a „Kolumbusz tojása”. A választópolgár egyik léd lapját kieserítel fehérre, miután a jegyzőkönyv felvételétől kivételesen eltekintenek.

Az egyik demokrata bizalmi odaságja nekem: *— Ne tessék félni, itt a Wolfféknak nem terem sok babér...*

### IV. választókerület

A Vörösmarty út és a Várkör uca sarkán lévő tornaklub helyiségében van elhelyezve a 25. számú szavazatszék-bizottság. A klubhelyiség előtt szép számú köznép áll soroz; mely azonban igen kevés kedvelerül el a — szavazáshoz. Inkább érdeklődő nézetű a sportpályán lejáráó futóversenyeket, s miközben lassan a szavazóhelyiség felé halag, még az ajtóhól visszafordul s onnan biztatja harsány szóval a futókat:

*— Tempó! Tempó!*

A szavazóhelyiségben a körzét 1500 szavazója közül az első nap délelőttjén több mint 600 polgár szavazott le. Többnyire városi s állami hivatalnokok a szavazók s állítólag híthó Ripka-pártiak. Majd elváltak a szavazatok összeszámolására.

Ugyanokan hasonló publikum önnölik a Statisztikai hivatalban levő 31. számú szavazóhelyiségbe, ahol Bak Pál pénzügyi főtanácsos vezeti kedélyes szigorúsággal a szavazókat. Az egyik felbuzgó szavazó kívül a hortikóra ráírja a saját nevét. Természetesen nyomban felülök a megindult a jegyzőkönyv felvétele. A délelőtti folyamán főként a hivatalnokok szavaznak. Délután várják a munkások nagyobb tömegében való felvonulását.

## Óbudán

A falusias külsejű Óbuda sem látszik különösebb tudomást venni a választás napjáról. Itt van az

### V. választókerület,

melynek területén 10 szavazatszék-bizottság működik. Benézünk a Lajos uca 71. sz. alatti irodába, ahol a 36. számú körzét szavazattal gyűjtik. Tódsó Pál elnökölt megmondja, hogy a körzét 1500 szavazójából délig mintegy 180 szavazott le mindössze. Az emberek délutáni szórakozásul tartogatták maguknak a szavazást.

A Szépvölgyi uecal iskola egyik termében székelt a 37. számú bizottság. A szavazás, melynek rendjére

dr. Sárközi Sándor elnök ügyel, ugyancsak meglehetősen vontatottan folyik. A szavazás rendjét a déli órákig 1—2 incidens zavarta csak meg. Egy választó a másik helyett szavazott le, de a szavazást ellenőrző bizalmik hamarosan rájöttek a turpisságra. A Wolff-párt emberei — miután nyilván az ő szavazójáról volt szó — elsámtan keltek a polgár védelmére, de a blokk emberei hamarosan elhallgattatták őket. Különösen eber gondtal vizgáz a blokk érdekeire itten Oszkár bícsi, a gyerekek ismeri mosomodoja. Az általános hangulat után itélve, Óbudán jelentős eredményt fog elérni a blokk listája, mi után a munkások és kispolgárok zöme változatlanul kitart a demokrata szövetség mellett.

## Szavaz a Belváros

lasztáson a szociáldemokraták tettek, most megpró bálták ok:

*a Járóóra feliratokat mázoltatták, hogy szavazzunk a belvárosi szabadelvű pártra.*

A járdafeliratok nem sokáig voltak olvashatók, bevonták ugyanis őket — nom rózsaszíval s erre a lakosság igyekezett elkérlni a Gaárék tanógasására buzdító felirásokat. Egyéb nem történt. A kerületben, amely egyetlen választókerületet alkot, az első napon leszavaztak 3783-an.

## A Lipótvárosban

tudjuk állapítani, hogy körülbelül 50%-a a szavazótlonak a mi listánkra esett.

Estig 5075-re nőtt a szavazatok száma

### A külső Lipótváros...

A VIII. választókerület központi irodája a Visegrádi uca 40. számú házban, a mintakészítők szak-szervezetében volt. Gál Jenő, Bedő Mór, Hegedűs József, Zala Zsigmond és a lipótvárosi demokrata párt többi vezeteli itt töltötték az egész napot, inon járták végig az egyes körzeteket és itt állították

**Gazdag körökben** diskretn, eredményesen követt házasságokat Nagy Jenő úrménye évé fennálló irodája Rákóczi út 57/B. Telefon

## A választás Budán

A budai glóbusz kisvárosias nyugalma, szinte a köznép nyúló nemfőrdődsége a választás napján so igen enedite megát zavarattai. Míg Pesten szinte a patlanásig feszültek az idegek a várakozás izgalmaiban, addig Buda népe szinte alig vett tudomást az elyek elkeseredett harcáról, a világnézetek összeütközéséről. A mostani választás mezzesható évi jelentőségéről. Valaki úgy jellemzte Budát, hogy a Gellérthegyből rejteltmes földalatti csapok nyulnak ki mindenfelé s ezek tompa köznönyt, avagy valami különös visszavonultságot lopnak a budai ember lelkébe. S ezt a Csipkerózsika-várat kellett — többek között — a demokratikus eszmének a választás napján hirdokába venni a gonosz várszlat ellenében, mely már évek óta különféle átjatos nevi mákony-főzetekkel igyekszik a jó budaiak álmat még mélyebbre, dermedtebbre formálni.

### I. választókerület

A királyi vár tövében húzódó tabáni uecák, a Krisztina körút s az Attila ueca környéke szavaz az I. választókerületben. Ez a kerület a Wolff-párt fellegvára, a váróházi reakcióinak az Archimedesz pontja. A reggeli órák alatt azonban koránisem tapasztalható valami különösebb izgalom a tabáni polgárok között. A Krisztina téri piacsn ember ember háján nyúzógt, a gazdasszonyok farka seere igyekszik bevasárolni a konyháruvátolt. A szomszédban levő elemi iskolában van elhelyezve a 3. számú szavazóhelyiség. Alig egy fucat folyik a 3. számú szavazóhelyiség. Alig egy fucat folyik a 3. számú szavazóhelyiség. Alig egy fucat folyik a 3. számú szavazóhelyiség. Alig egy fucat folyik a 3. számú szavazóhelyiség.

*Boltászár* pénzügyi tanácsos vezeti a szavazást, mely lassan, tempósn folyik s hihetőleg a közöny teljes jogyében fog véget érni, miután a polgárok jelentékeny része — ahogy halljuk — egyáltalán nem mutat túlnagy hajlandóságot arra, hogy lezserőbb kötelességet, a szavazást gyakorolja. A demokratikus blokk első két helyén Szállágyi képviselő és Káthly Anna állnak, az Egyesült Keresztény Párt listavezetőjével, Wolffal szemben.

Ugyanígyen álmos hangulat mellett folyik a szavazás a szomszédos, Attila uecal gimnáziumban, ahol a 4-es számú szavazatszék-bizottság működik. Mintegy 40—50 ember állódgal az ajtó előtt reggel 10 óra tájban s rizes turnusokban kerülnek bebecsátásra. Dr. Pepp Vilmos vezeti a választást s kedélyes marasztaló hangnembem végzi a szavazók igazolását. Egy öreg nélké biogveje, botra támaszkodva jelenik meg az urna előtt. Az elnök megkérdi tőle, hogy tudja-e, miként kell szavazni.

— Hogyne, kezét csókolom — mondja — a Wolff méltóságos urra.

Persze az elnök azonnal vétét emel a fűlságos nyíltsággal szavazni akaró nénlke aktusa elé.

### A II. választókerületben

Az ünnep délutánján ellátogattunk a Lágymányos-üvezi szavazóköretekbe, melyekből a II. választókerület tevődött össze. Itt már a hangulat lényegesen harsciasabb, mint Buda egyéb részein. A Fehérvári út 62. sz. alatti levő polgári iskolában működik a 13. számú szavazóbizottság, melynek elnöke Gebhardt Domokos, erélyes szigorral vezeti a szavazást. Valóságilag keresztelkedő alá fogja a szavazásra jelentkezőt. Ahogy értesülünk, a szavazóhelyiség előtt a nap folyamán a Ripka-párt ügynekel próbálták megelőzokti még egyszer a szavazókat, úgy hogy a blokk megbízottai, a rendőrség beavat-

**BUTOR** Ebédliék, hálók legolcsóbban BODON bútorárúházában VII, Pétery Sándor ueca 42 Garay téréln

Eddig ezrelétszáz szavazat le és a leadott szavazatból teljes bizonyossággal meg

# A Ripka-szorosban már minden csendes

bésze a kerület szavazási eredményeit. Ebben a kerületben *tit szavazás* volt. Minthát itt kevesebb közéleti áll rendelkezésre, csak három helyen, a Sziget uccat, Pannónia uccai iskolákban és a Véső uccai óvodában lehetett könnyelműen a szavazóhelyeket elhelyezni. *Öt szavazókörzet* rendelkezésére állt, két szavazókörzet pedig *gyári iróhelyiségekben* volt elhelyezve. A VIII. választókerületben az első nap

déli 1 óráig összesen kétezer szavazatot adtak le.

Legtöbben a Révész uccal 68. számú körzetben szavaztak, ahova a déli órákig 100 szavazatot adtak le a körzet választópolgárai. A délutáni órákban még erősebb tempót vett a szavazás és az első nap eredménye 5900 volt...

## Vázsonyi kerületében

A IX. választókerületben

az első délelőtt összesen 2300-an szavaztak.

Nyolc szavazókörre volt felosztva a kerület. A kereskedelmi utazók egyesületének helyiségében szavazott le Bródy Ernő, akik letelepültek a meglehetősen választópolgárok. A többi szavazatszédő küldöttségek a Nagymező uccai, Zichy Jenő uccai és Lovag uccai iskolákban, az Andrássy út 21. számú helyiségben voltak elhelyezve. Ez a kerület, amely Vázsonyi ősi kerülete, arról nevezetes, hogy *ebből hagyományok* a legtöbb választópolgárt a választói névjegyzékekben és itt akartak Ripkák felekezeti alapon, egy ortodox vezetőségű, szakadást előidézői a polgárságban. De már az első délelőtti eredményei is azt igazolták, hogy ez a kísérlet nem sikerült és a demokratikus ellenzéki pártok bizalmi férfai a szavazók túlnyomórészt a gyűlölet öntudatával jeleztek felé. Ebben a kerületben ősi, törhetetlen demokrácia szellem és a Vezér rajongó szerete él. Itt nem kell aggódni...

Estig 5146-an szavaztak le Vázsonyi kerületében.

## AX. kerületben legtöbben szavaztak

A X. választókerületben feltűnő nagy számban adták le már az első félnapon a szavazatokat.

Csütörtökön délig összesen háromszeregyeszer szavaztak le.

Meglátogatnánk néhányat a kerület szavazókörzetei közül. Néhány pecenyi ottidőzős elég volt arra, hogy feltérjara annak a romboló munkának az eredményét, amelyet a Wolff-féle központi választmány és a helyi kért lepszámlált bizottságok munkája végzett. Az Izabella uccai iskola épületében működött a 79. számú szavazatszédő küldöttség. Reggel 8 órakor elsőnek Strausz István, a küldöttség elnöke szavazott le. *Tíz óráig szédősen* járultak itt az urna elé. Pont tíz óra volt, mikor a demokratikus pártok képviselőiben Fabián Béla és Esztergályos János képviselő a helyiségen megjelentek. Ekkor akart az urna elé járulni Zimmermann Ferenc ny. felügyelő (Izabella u. 72.), aki kétségbeesetten vette tudomásul, hogy nincsen benn a névjegyzékben. *As egész családját kihagyják* - ügymond - mire azt a vizsgálató tanácsot adták neki, hogy igyekezzék magát a legközelebbi névjegyzékbe felvételni. Kincses Mór (Szív u. 28.) nevét a szavazóigazolványon „elírták”. Az igazolványon Kules Mór néven szerepelt, de az azonosaság igazoltak és a szavazatát elfogadták. *Pataki Mór* (Róza u. 97a) nem volt felvéve a jegyzékbe és ezért elutasították. Grünberger Ignác rabbinak a lakását írták rosszul a szavazóigazolványra, de rövid vita után az ő szavazatát is elismerték. A Szív uccai óvodában *féltilig hetvenhatan szavaztak* le. Az Izabella uccai kereskedelmi iskolában Krakauer Samu volt a demokrata párt megbízottja. Ebben a szavazókörben nem volt semmi tudencs. A tempót delátán is ez a kerület diktálta. Az első nap zárlat: 6292 volt!

## A XI. kerület urnáinál...

A XI. választókerületben

az első félnapon kétezer négy választópolgár szavazott le.

Ebben a kerületben az egyik szavazókörzet elnöke kezdetben nem írt jeleket a börtöklakra és a szavazólapokra, de később helyreállt ott is a szavazások helyes rendje. Meglátogatnuk a Szív uccai iskolában elhelyezett szavazatszédő küldöttséget, ahol a demokrata párt veteránja, az öreg Adler bácsi megnyugtató, hogy minde a legteljesebb rendben folyik. A Bajnok uccai iskolában dr. Mező Béláné szavazati joga körül forgott éppen vita, mikor odatértünk. A szavazóigazolvány a vezetőknevét *Mérnök* írta és ezért a Ripka párti elnök, Szilós Atadár nem fogadta el a szavazatát. A Bulyovszky uccai szavazatszédő küldöttségénél szavazott le Pászonyi Vilmos, később a kerület listavezetője, *Kalkovics Károly* és a demokrata párt egyik legtehetősebb tagja, *Vilwenig Lajos*. A Bajna uccai iskolában Wolff párti elnök volt, aki barátságainál fogadta a meglehetősen do-

mokratikus ellenzéki képviselőket és csendre intette őket, mire egy jelenlévő szavazó megjegyezte: „Valóban illik csendben maradni, mert beteg van a házam - *Wolffék uralma*”. A Bulyovszky uccában, ahol dr. Szentó Kálmán volt az elnök, két hamisított választást, a mint mások helyett akartak leszavazni. Az elnök megelégedett azzal, hogy elbocsátotta őket. Egy özevgy asszonyt, akinek az uralmát Aminnak hívták, nem engedték leszavazni, mert az igazolvány tévesen az elhalt férj nevére szólt. Megállapították azonban, hogy a választói névjegyzékben az asszony szerepel...

Csütörtök estig 5242 szavazó adta le a voksát a kerületben

## Künn az Angyalföldön...

A XII. kerületben, künn az Angyalföldön, már messze vannak egyenástól a szavazatszédő küldöttségek. Úres telkek, nagy gyűrűépületek, hatalmas homokos terek mentén kell elhaladni, míg egyik helyről a másikig eljutunk. *A Szat. László úti iskolában 11 óráig szédőlegesen szavaztak* le. Itt csaknem minden szavazót igazolnak a bizalmiférfai, mert mindenkit ismernek és így rögtön helyesbíráni tudják, ha valakinek a keresztnevet vagy a házszámát

rosszul írták a szavazó-igazolványra. Amíg ott voltunk, egyetlen szavazót sem utasítottak el. Páldás rend volt a Tatai uccai iskolában is, ahol *Elos Gusztáv* demokrata párti alelnök vezette a választást. Az Országbíró uccában délig szédősen adták le a szavazatukat, *Schön Marcell* demokrata párti elnök turnusoként bocsátotta be a jelentkezőket és a választók igazolása után kioktatta őket a szavazás módjáról, úgyhogy ezen a helyen nem történhetett meg, hogy valaki tudatlanságból nem tudta volna helyesen leadni a szavazatát. *Külön listát* vezettek azokról, akik nem voltak benn a névjegyzékben és említt nem szavazhattak. *Pflücker János* méltatlanul kodva jegyezte meg, hogy neki még *Tisza István* adta meg a választójogát és azt tőle senkinek sem lett volna joga elvenni. Az Úteg uccai hatalmas iskola márványtáblája hirdeti, hogy a kulturának ez a szép otthona a homoktenger közepette, *Bárczy István* polgármestersége alatt épült. A régi Budapestnek ennek a megmaradt szép emlékhelyén *102 óráig kétszédősen szavaztak* le. A Lehel uccai 12. számú szavazatszédő küldöttség egy kocsmának a szobaköszvényében van elhelyezve, itt *délig szédőlegesen szavaztak*. A Váci úti iskolában 12 óráig kétszázharmincöt szavazatot adtak le. A legpéldásabb rendben és nyugalomban várják ebben a kerületben a demokratikus ellenzéki lista döntő győzelmét. Az Angyalföldi szocialista munkálai az utolsó napon képes agitációs lapot kaptak Wolffektől, mely

a szédők ellen igazolja a munkásságát

s mely azokra a plakátokra emlékeztet, melyek 1916 ősen eltekentettek és megcsófolták Budapest falait. A munkásság undorral mutogatta ezt az otromba korteszéközt...

Az első napon 3500-an szavaztak le Angyalföldön.

## Választ az Erzsébetváros

Az Erzsébetváros, a főváros hetedik közigazgatási kerülete négy választókerületet alkot. A hatodik kerület mellett ez adja a legtöbb választókerületet, de igazság és jog szerint még több illelne mindgyikre. Itt a legsűrűbb a népesség, ami már a szavazókörletek számában is kifejezésre jut, a hetedik kerületben nem kevesebb, mint

harmincöt helyen szedik a voksokat,

még a szavazókörök redukciója után is. A kerület lakói túlnyomórészt kiskereskedők, kisiparosok, kismunkások. Kényes úr jelent emberek, akik azonban még így is siettek ügyvezetői alkotmányos kötelezettségüknek eleget tenni, nem is nagyon leplezték, hogy érdekbeli teszik. Őket érte, őket sanyargatta meg legjobban a Wolff-kurzus keserves öt esztendője s úgy gondolják, hamarabb seprék el még a nyomát is, ha korábban leszavaznának. Másutt az első nap délelőtti órákban meglehetősen győresen jelentkezők szavazók, a hetedik kerületben mindgyárt korán siettek leszavazni. S másutt a déli órában nagyon érdekevehető volt a megcsappanás, itt éppen a déli órában jöttök sokan, az ízelet, a műhely déli szünetjét használták fel, hogy leadják szavazatukat. Így esett, hogy a hetedik kerület szavazókörének szavazóhelyiségében az esti órában alig esett már szavazó. Uki le akart szavazni, leszavazott már korábban.

## a XIII. választókerületben

volt ez a legeszevehetőbb. A belső Erzsébetváros és a kerület hét választókört alkot s a hét közül az est beálltával allig egyben-ketöben akadt még szavazásra jelentkező, ott is minden negyedórára vagy egy. Legtovább még a 110-edik szavazókörben szavaztak, ott egész 8 óráig szállingóztak egyekes az urnák elé. Természetes, hogy azért a többi körben is ott maradt a hivatalos apparátus mindvégig, esti 8 óráig, csak éppen dolga nem akadt.

A kerület szavazóinak jóval több mint a fele szavazott le az első napon

s mind a hét körletben baj nélkül, incidens nélkül ment minden. De nem igazolom nélkül. Eljutott a híre a szavazóhelyiségekbe, hogy Wolffék a Ferenccvárosban, a Lónyay uccában vizsgálóskodni próbáltak a hogy vagy

ölvén husipari munkás ment oda kis barát-ságos terelőre.

Itt llyesminek nyoma sincs; csendben, rendezten folyt le a szavazás s amikor egy szavazásra jelentkezőnek a voksát visszatartásitják a 101-ik szavazókörben, mert az illetőről kiderült, hogy idegen állampolgár, nyugodtan tudomásul veszi és elmegy. Ez volt külön-

ben az egyetlen visszautasított voks. A neve benn volt a választók névjegyzékében. A kerületben az első napon leszavazott 3900.

## A XIV. választókerületben

is körülbelül így megy a szavazás; szépen, tempósan. A kerületnek a Nagy Körúttól a Csákgóig terjedő része ez, nem oly sűrű a lakosság, mint a XIII. választókerületben, szavazókörrel több is van benne, úgyhogy a lassú tempó ellenére is lezavazott az első napon a szavazók fele, Szinte

pontosan a fele.

A 116. számú szavazókörben például leszavazott az első napon 503, hátra volt még 509. Körülbeltől ugyanez volt az arány a többi szavazókörben is. Baj itt sem történt, leszavaztak 4100-an.

## A XV. választókerület

furcsa összetételű. Voltakép ez volna a valamikor nevezetes Csákgó, eminenter munkásságod, de ehez a kerülethez csapták a Csákgón túl is a Vilma királynő útra átkezesített fasorig terjedő részt, Pest egyik villanegyedének egy szeletjét.

Két külön vügg egyesült így itt

egy választókerületbe, de ez a két világ szépen, békésen járult együtt az urnákhoz. Az emberek - polgárok, munkások egyaránt - békés akarnak s azzal a szándékkal is járultak az urnák elé, 5250 szavazott itt le az első napon.

## A XVI. választókerület

is két részből áll: Csákgóból és Zuglóból. Az Erzsébetvárosnak legnagyobb választókerülete ez, mert hiszen a két főalkotórész, a Csákgó és a Zugló közé élkeledik még a Stefánia út és környéke is, egy merőben exkluzív lakosságú városrés. A szavazók itt nagyobb tömegekben vonultak fel már az első napon, de ennek nem igen van nyoma a leadott szavazatok számában. A küldöttségi elnökök ugyanis éppen itt diktálták a leglassúbb tempót. Az angol-uccai iskolában a régi sirmalms időkre emlékeztető hozzát álló sor tölöngött ki, amíg bírta türelmem. Utóbb megunták és

sokan kiálltak a sorból,

hogy ők bizony nem válnak tovább, majd szavaznak holnap. Ebben a választókerületben egyébként több ember jött a választóhelyiségekbe, mint ahány leszavazhatott. Igen gyakori eszt volt, hogy szavazásra jelentkezők egyekes a kisült rótt, hogy

nincsenek felvéve a választói névjegyzékbe.

Utóbb kiderült, hogy mi ennek az oka. Az emberek féltek, hogy büntetés vár rájuk, ha nem szavaznak, eljötték hát megtudni, benn van-e a nevük a jegyzékben. Ha nem volt benn, akkor is megnyugodva távoztak. Volt olyan is, hogy

benn volt a névjegyzékben, mégsem szavazhatott.

A 133. szavazókörletben jelentkezőt egy választó, akiről ott sült ki, hogy

nem tud írni, olvasni.

Elutasították. Azt nem kutattja senki, hogyan került ez a névjegyzékbe. A névjegyzékek összeállítására jellemző eszt ebben a választókerületben. Jelentkezőt egy *né Szabó Lajosné* névre szédő szavazójeggyel. Kisült róla, hogy hajadon, van ellenben egy bátyja, Szabó Lajos. Az elnök eleinte nem akarja elfogadni a szavazatát, de Wolffék bizalmi emberei - és Petro-

**Nézzén a tükörbe,** hisz Ön kövér!  
 Használja a „VEGETIV FORTE” tablettát és oly karcsú lesz mint barátóné. Kapható békabelli minőségben „HUNNIA” gyógyszerház Budapest, Erzsébet körút 56  
 Egy doboz árs 21.000 kor. Teljesen ártalmatlan növényi anyagokból készült. Orvosok ajánlják

**MODERN BUTORSZALÓN** Ulloi út 14, Baross ucca 11. sz.  
 Szolid, olcsó kiszolgálás GáspárMándor  
 Telefonszám: J. 56-08

ezek fajvedelmi területe — erősödnék, hogy el lehet, el kell fogadni a végén úgy alkuszunk meg, hogy elfogadják a szavazatot, de a kiforgásoltak jegyzékébe vessük. A nagy alkú során argumentál egy bizalmi ember a következőképpen. — Nővélaírásokkal gyakran fogunk majd járni. Azért még el lehet fogadni a szavazatot.

## A Józsefvárosban

Úgy is mondhatnók, hogy a demokrata törzserkület. A demokrata gondolat a Terezővárosból indult hódító útjára, de megérte talajra ita, a Józsefvárosban talált azután leghamarabb s itt erős véra van a demokrataziának. Három választókerületet alkot ez a kerület. Mind háromban korán megindult a szavazók nagy tömege a késő estig állandóan jelentkeztek az egyes szavazóhelyiségekben. Wigh János kerületi előjáró sorra járta már korán délelőtt az egyes helyiségeket s meggyőződött róla, hogy rendben folyik a szavazás.

### A XVII. választókerület

Ez a bizonyos kerület, melynek Wölfek voltak a hábi. Ok hasították ki ezt a kisedet a XVIII. választókerületből, hogy így a XVIII. választókerület váljék egészen munkáskerületté, vagyis hogy vesszük el a demokraták, ok pedig — Wölfek — kapjanak a magánasförtályban egy kerületet. Ebből a választókerületből hadd jeyvezzünk fel két esost. Az egyik minyárt korán rangot történt, még a szavazás megnyitása előtt, a 144-ik szavazókör helyiségében. A Ripka-párt bizalmi embere nem jelent meg, mire a küldöttségi elnök felhívta a Ripka-párti választókat, vállajja valamelyikük a tisztseget. Szólt és várt. Es tovább várt.

Ripka-párti választó azonban nem jelentkezett.

Sohogysem jelentkezett. A dolog kínos volt és még kínosabb lett, amikor a szavazásra megjelent választók megértették a helyzetet és mosolyogtak rajta. A másik eset a 143-ik szavazókörben történt. Itt tesszavazót valaki Hosszu Mihály néven.

Hosszu Mihály egy évs többoldgában van.

Ez meg van állapítva és dr. Weiler Ernő és Vitéz Aladár jegyzőkönyvet is vittek fel az esetről, 3900 volt itt a szavazók száma.

A szavazatszédő küldöttségi elnök eljárása jellemző, hogy a 141 sz. körzetben Darányi Ferenc dr. nem fogadta el Bodr Henrik és neve szavazatát, mert nevük Böz-ra volt elírva. A jelenböz Hajdu Marcell

Mikor egy Tolveth-Károly nevű szerelő jelentkezett szavazásra a név nem egészen stimmel, kénytelen volt szavazás nélkül elmenni. Tossák kitalálta, a névelírás miért volt itt akadály a szavazásnak. Ebben a kerületben egyébként 5540 szavazatot adtak le.

dr. és Weiler Ernő dr. azonban intezkedtek a választási bizottság elnökénél, de Darányi Ferenc a bizottságot igazgatót is visszautasította és azt állította, hogy azt „a kapu által javították ki”. Erélyes visszautasításban részesült ezért. Hajdu és Weiler dr. ok pedig a választási elnököt rábeszítették a „bizalmatlan” körzeti elnökre, hogy fogadják el az igazolt szavazatot.

### A XVIII. választókerületben

nem kevesebb mint egy egész tucat szavazókör van. Ebben a választókerületben voltak peches és voltak szerencsés választók. Akik például a 149-es számú szavazókörbe tartoztak, egyhány perc alatt leszavazhattak. Freund Dező vette itt a szavazást s ment minden szempén, minán és főleg gyorsan. Egy pár lépessel odébb, az Erdélyi ucai iskolában meg hosszú sor állt kinn és haragjal és irigyan nézte, aki már végzett, aki már elmehetett. Nagy körülményességgel tört ki az elnök itt minden apróságára s bizony ebbe idő tellett. Az egyik választóhelyiségben, a 150-ik körben még

Jegyzőkönyv felvételére is sor került.

A szavazókörben két Szabó Károly van, mind a kető nős s mindakettőnek a felesége választójogossul. Szavazójegyet azonban csak az egyik kapott, s mikor az szavazni jött, az elnök azzal fogadta, hogy a szavazójegy a — másiké. A szavazó azonban igazolta, hogy őt megilleti az a szavazójegy amit kapott, elfogadták hát a szavazatot, de jegyzőkönyv lett a dologból. Mikor pedig Szabó Károlynál jött a szavazójegy nélkül, az elnök azt is leszavaztatta s erről is jegyzőkönyvet vett fel. Ebben a kerületben szavaztak le legtöbbsz, 7500-an.

### A XIX. választókerület

a külső Józsefváros. Itt ilyen vicekkel meg sem próbálkoztak, itt ugynevezett incidens nem fordult elő. Pedig ebben a kerületben — ez is tízenegy körre van osztva — nem kevesebb mint 6532 választó adta le szavazatát az első napon.

szavazni. Beviszik a fülkébe és magára hagyják. Néhány pillanat múlva kikibabal, hogy vigyék ki, vigyett.

Tit markos fő, akik hozták, felkapják a hordszéket és viszik le a lépcsőre.

Csendben folyik a szavazás a többi hét körzetben is. Iskolákban és az anyakönyvvezetői hivatalban vannak a szavazóhelyiségek. Délelőtt csak a Lónyay-ueci anyakönyvvezetői hivatalban lévő helyiség előtt volt sorbanállás, másutt nem. De azért folyton, szünet nélkül jönnek a választók. Itt esőtörtök este 440 szavazatot adtak le.

### „Zs” és „K” betűs jelzésű a szavazólapokon

Nagy tömegek szavazatait esőtörtök délután a XXI. választókerületben. Ebben a választókerületben is szavazatszédőküldöttségi működik. Mindenütt simán folyik a szavazás. Esőtörtökön déltán, az önnapi szünetet felhasználva, munka után a munkások hatalmas tömegei jelentek meg az urnák előtt. Csendesen vár a tömeg, semmi tolongás, semmi izgalom. Ellenben ebben a kerületben

felűnő sok olyan választó jelentkezik, aki nem kapta meg szavazójegyet

és anélkül jön szavazni. Ezeknek legnagyobb részéről kiderül, hogy mincenek felveve a választói névjegyzékbe sem.

A kerület egyetlen körzetében okozott némi izgalmat egy ismertnevű kocsigyártó, aki

nem akart beleszavazni abba, hogy felesége nélküle menjen be a fülkébe.

Híaba kérli a bizottság elnökét, Klárik nemzetgyűlési képviselő, hajthatatlan és olyan fenyegető hangon kezd kibabálni, hogy a bizottság tagjai feuragának helyükről és körülböztek. Erre magabiztosan és az incidens báz nélkül elmúlt.

A szavazást esőtörtökön este nyolc órnakor felbözskították. Az egyik szavazatszédőküldöttség elnöke ekkor

megtagadta a demokratikus pártok azon kérelmének teljesítését, hogy éjjel bizalmi felfelbözlet övezetessé az urnákat.

Pedig mindenütt szükség volt az őrizetre a választást megelőző tapasztalatok után, különösen akkor, amikor

egy másik elnök a szavazójegyeket és borítókat nyitogatva esztalt, az „Zs” betűket jelöltte meg.

Hogy miért, ő tudja. Mi csak sejtettük. Itt 6700 szavazat az első nap eredménye.

**Engedélyes árban hangszerek és gramofonok**  
a Nemzeti Demokratai Pártkör tagjainak  
Lemez újdonságok legnagyobb raktára  
**Hangszer-Otthon**  
**FEKETE MIHÁLY**  
Budapest VIII. kerület, József Körút 9. szám

**SZAKORVOSI** rendelés vár-és nembetegok részére  
EZÜST SALVARSAN OLTAS  
Rendelés egész nap. Rákóczi út 32. sz., 1. em. I. Rókusnál szemben

**LÁTTA?** Nyakkendőm, ingeim, gallérajaim not barnavám, kesztyűim? Heh! Úrdivatvártól, Ulói út 16 (Kaivon térnél)

**Ékszer-tőzsde** épületben  
Kelteti és Herbst ékszereszek, bejárat: Dohány u 1 (templomnál szemben). **Brilláns, ékszerbevéltása legmagasabb áron 3 óratól 6 óráig**

**Villányi pezsgő**  
(Schaumburg-Lippe herceg ud. pincéje)  
1911-es és 1913-as töltés.

**Vasbútor, rézbútor** sodronyagvetétek  
Klein Gyula és Tsa  
Csalibútorgyárban  
Bpest VII. Dob uca 35

40 szdm	<b>FOGORVOS</b>	40 szdm
RÉSZLENYER	<b>Dr. Kovács S. és Barna I.</b> fogorvos, specialista fogász	RÉSZLENYER
40 szdm	<b>Budapest, VII., Erzsébet körút 40-42</b> Műfogak, fogsorok teljesen szájpáldás nélkül, Aranyhíd és koronák aranyat pódo ímőből is, Fogházak, foglímők (plombálás) érszentesítve (ahtással is), Műtéttek esetén is forduljon a legmagabóbb bizalommal 10 év óta fenálló rendelőkörbe, Védikek soronkívül fogadtatnak. 10 év óta állatrendelőkivül máskelet árak! Orvosi tanács díjtalan. Rendelés d. e. 9-12 óráig d. u. 2-7 óráig — Vasár-és ünneppnap d. e. 10-1 óráig — 40 éves gyakorlat	40 szdm
40 szdm	<b>FOGORVOS</b>	40 szdm

## Hordágyon fehérhajú matrónt hoznak...

Reggeli nyolc óra.

### A XX. választókerületben,

a 170. választókerület helyiségében a szavazatszédő bizottság asztala előtt megjelenik egy öreg, gornyedt ember. Atádjá a szavazólappalvanyt az elnöknek. Megkapja szavazójegyet, egy fehérét a törvényhatósági bizottság feljöttének, egy másik zöldet a kerületi választmány jéltjeinek nevével. Bemegy a szavazófülkébe, borítékba zárva átadja a kesztyűvel megjelölt szavazólapokat az elnöknek. A boríték az urnába hull. Megkezdődött az 1925. évi törvényhatósági választás, mely öt esztendő nyomorától, illdözésétől és szenvedésétől váltja meg Budapest népet...

Sorra járjuk a XX. választókerület nyolc szavazatszédőhelyiséget. A Bekács uca 14. szám alatt van a 170. körzet szavazatszédőbizottsága. Az előjáróság épületének második emeletén, a Ferencvárosi Keresztény Társaságí terében hosszú asztal előtt ül a bizottság. A fal mellett három fülke, melyeket semmifele függöny nem takar. Egyáltalán emélt a választásánál a nyitott fülkék dívalja járni. Aliz egy-két körzet helyiségében ladi el függöny a fülkék bejáratát.

Ebben a körzetben támad

az első izgalom.

A keresztény párt a választási helyiségben lévő plakátokon, melyek hivatalos kiadványok és a szavazás nőülát megvárakoztat a saját listája fölött lévő kockába keresztet teti. Ez annyit jelent: „Választó, én román szavazt”. A demokratapárt emberei figyelmeztetik erre Kelecz Géza dr. bizottsági elnököt és kéri a plakátok eltávolítását.

Az elnök nem akar intézkedni.

Erre Pakots József nemzetgyűlési képviselő, aki inspekción körüljár a helyiségben tartózkodik. Papp Ragány Endre orvosehes a XX. választókerület választási elnökehez fordul orvoslásért. Hosszas purparle után végre ő intézkedik, hogy a plakátokat távolítsák el.

11 óra felé

Újabb izgalom támad.

Az épület kapuját tányérsenokás diákok szállták meg, akik gyanús megjegyzésekkel illetik a nekik nem letűző szavazókat, másokat pedig felszólítanak, hogy a „keresztény” listára szavazzanak. Ebben a kerületben ugyanis csak két párt működik a bizottsági tagságokért: a Demokratikus Ellenkzái Pártok Szövetsége és az Egysélt Keresztény Köszégi Párt. A kerületi választmány helyiétér ebben a küzdelemben a Ripka-párt eszatlakozik harminddiknak. Megint Papp Ragány eredes intervenciójára van szükség, hogy a rendőrség az okvetlenkedőket eltávolítsa.

Féltékenktő van, amikor megjelenik a szavazatszédőküldöttség előtt Sipicz Jenő polgármester. Szavazni jött. Alig távozott, amikor új érdekes szavazó érkezik.

Tamássy altábornagy, a premysli főb.

Panaszkodik, hogy neki itt kell szavaznia, amikor ő régen Budán lakik. Az elnök megvigasztalja, hogy majd a legközelebbi választásokig már átkerül Budára a szavazólapja.

Kitárol a terem ajtajának mindkét szárnya.

Hordágyon fehérhajú matrónt hoznak

## Aki még nem tudja

IX, Ráday ucca 6. (az udvarban) vásárolhat

olcsorendű minőségű női és férfiszövetet, selyem- és vászonárakat, modell után készült női és férfiruhákat, felöltöket, női kosztümöket, gumikabátokat, női-és férfiférbeműket, cipőket, szőnyeg, paplan, függöny és ágyterítőket 20 heti vagy 5 havi lefizetére

**KLEIN és PERLMUTTER (ezelőtt Klein Lajos) divatáruházában**



# Hova csatlakoznak Ripkáék?

A választók nem voltak hajlandók találgatni

A választások elmúltak és a Ripka-párt is befejezte földi pályafutását. A Ripka-párt programja, léte, elve és igazsága szorosan össze volt kötve a választásokkal. A Ripka-pártot az a gondolat szülte és tartotta fenn, hogy meg kell hamisítani a valódi demokratikus gondolatot és a választópolgárok könnyen vagy szívesen elcsábítható részét mellékösvényeken és rejtett ajtókon keresztül lehetőleg el kell vezetni a valódi demokratikus és ellenzéki pártoktól. Ebben nem volt kétség, ebben teljes egyetértés alakodott. A másik kérdés már kevésbé volt tisztázott: abban maguk a vezetők sem tudták meggyezni. Nem akadt közöttük senki sem, aki meg tudta volna mondani, hogy az elcsábított és elvezetett polgárságot

hova és merrefelé akarják irányítani.

Kérdésben akadtak olyanok, akik helyesebb taktikának tartották, ha a választóknak azt ígérték, hogy a Ripka-párt a közgyűlésen tulajdonképpen a demokratikus ellenzéknek fog együtthaladni és a külön pártalakításnak csak az a célja, hogy azoknak is lehetővé tegye a demokratikus pártokhoz való csatlakozást, akik nem akarnak — együtt-menni a szocialistákkal. Mentül jobban közeledtek azonban a választások, annál inkább eltolódott ez a program, és végül pedig nem a demokratikus ellenzéki pártok felé, hanem ezzelkell ellentétben irányban. Ugron Gábor a Pester Lloydban vezérelte azt, amelyben a „közép pártok” helyét úgy jelölte meg, hogy ezek

a „szélsőséges” partok valamelyikéhez fognak csatlakozni,

az szerint, hogy ezek a pártok hogyan fognak viselkedni. Ha valamelyik párt a kormánykormányt kellemlenkedni találja, akkor a középpártok menten a kormányhó „szélsőséghez” csatlakoznak. Ugron Gábor felfogása szerint tehát a Ripka-párti szövetség *blanco odta le a szavazatát és csak a felmenyek fogják eldönteni, hogy vajon a zaldóvállalású Ripka-párti szövetség Wolffokra szavazott-e és az ökonzeratív szövetség nem szavazott-e a szocialdemokratákra. Az ajálások beenyújtása után azonban megszólalt az Új Nemzedék is, amely „Főpróba” című vezércikkében*

a Ripka-párti ajánlásokat nyíltan hozzá-számította a Wolffkéhoz

és ezzel a Ripka-párt szerepét a Wolff-tábor segédszavazataiban jelölte ki.

A Ripka-párt sokféle rebuszot adott tehát fel a szavazóknak, a szavazók azonban nem szeretik a rebuszokat és ezért egyszerűsítették a dolgot: *egyszerűen nem szavaztak Ripkáékra. Ezzel a rebusz megjelölését áthárították azokra a Ripka-párti városatyá-jelöltekre, akiknek óriási többségben — nem sikerült bejutniuk a városházra. Es ez a helyesebb megoldás. Most ók törhetik a fejüket azon, hogy tulajdonképpen melyik párthoz is csatlakoztak volna, ha mégis sikerült volna bejutniuk a közgyűlésre.*

# Takarékos háztartásban

egy erős, kiadós, amellel zamatos



kávépötlék kiválasztása nagy szerepet játszik. Okosan számított háziasszonyok már rég belátták, hogy a régóta bevált „FRANCK” a „kávédaráló” védjeggyel

hálás, megbízható kávépötlék

ez a demokráta asszonyok legfőbb feladata. A demokráta asszony a politikában is megmarad azon a körön belül, melyben legnevesebb célját és feladatát a természet és a társadalom helyes berendezése kiáltsítja. Szébb otthon, gyermekeik nevelésének és boldogságának biztosítását kívánják a demokráta asszonyok és azt a programot fogja dr. Szentirmay Imréné a városházán képviselni.

## XXI. Dr. Kőrömczi Zoltán

a múlt eklehában is tagja volt a törvényhozásági bizottságnak. Polgári foglalkozására nézve orvos s ehhez minőségében is nagy érdemei vannak. Kikélt, melyek kiföldli szakfolyóiratokban megjelentek; előadásai, melyeket külföldön tartott, ismertté és elismertté tették szakkörökben nevét és képzettségét. Most is buzgó munkája a szakirodalomnak. A közgyűlésen pedig nem volt közegészségügyi kérdés, melyhez alapos készütséggel s egyszerűsind nagy szociális érzéssel hozzá nem szólt volna. A sok nyavalygató látogatott Budapest székesfőváros hivatalos képviselőtében fontos feladat vár rá, amintohogy fontos feladat vár itt a közegészségügyi minden hivatal munkására.

## XXII. Dr. Wildner Ödön

nyugalmozott tanácsnok. Amikor még a városházban volt, mindenki Budapesti előnevű polgármestert látta benne s úgy mondták, ez egy újabb Berczy-rezim lesz. Mert Wildner Ödön a Berczy-iskolában nőtt nagyra s Berczynek szociális munkáiban valóssággal jobbközbe volt. A fővárosi kislakások ügye s ezer egyéb szociális alkotás Berczy Istvánnak és Wildner Ödönnek ügyszólván közös alkotásai. És nem véletlen, hogy Berczy is, Wildner is tanácsnok-korukban is ugyanazt az ügyosztályt vezették, a tanúyít s hogy mindketőnek személy szerint is nagy köze volt a fővárosi ügyügyhez. Berczy egy fővárosi professzor fia, Wildner maga is tanármester. Mindketen lelkes rajongói egy nagy és művelt Budapestnek. Most újra szolgálhatják majd ezt az ideált.

## XXIII. Dr. Weiler Ernő

A Józsefvárosi Demokrata Párt fellendülésében dícséretes rész illelt meg Weiler Ernőt, aki a XVII. kerületben megteremtette a demokráta párt egyik leghűségesebb szervezőit. A kulturális és karitatív tevékenységről került el a politikába, aki évtizedek óta az Ömike élén bizonyította be, hogy nagyszerű szervezőképességén kívül melleg érdeklődéssel viselkedik minden olyan kérdés iránt, amely a polgárság széles rétegeinek szellemi, anyagi és erkölcsi jólétével függ össze. Erre az elvett vezetett innen a politikához, mert hiszen az, aki olyan közelről látta a megoldandó problémák sokaságát, a szerítésre váró szenvedés megrendítő képeit, annak végre is el kellett jutnia oda, hogy a bajok gyógyítása mellett a politikai küzdelem útján keresse a jobb és szébb élet lehetőségének a megteremtését. Így lett politikusi Weiler Ernő is, aki a Demokrata Párt politikai programjában találta fel a kiegészítést annak a működésének, melyet azelőtt is, azóta is társadalmi téren oly szép eredményekkel és olyan fardhatatlan beföldolozással folytat.

## XXIV. Dr. Keöncsh Boldizsár

tiszti főügyőse volt Budapest székesfővárosának. Akkor még munkája és képessége szerint értékelte a városházán az embereket a dr. Keöncsh Boldizsár akkor volt a városházán a legtelegelőbb között. Az állásából távozott, de megtartotta nagy jogi tudását megőrizte a mi szép fővárosunk iránt való rajongó szeretetét. Ezt hozza most vissza a városházára s ez hozza most őt vissza a városházára. A 6 jogi tudása és jogi gondolkodása csak az igazságához való férhetetlen ragaszkodást, a főváros iránt való szeretete csak Budapest felemelésének nagy előkészséget jelenthet, és jelenti is. Budapest újáprútításának nagy munkájában nagy szükség van az ő munkabírára és kiváló képességeire.

# Kik fogják képviselni a polgárságot a városházán?

Csütörtökön és pénteken döntött a főváros polgársága, hogy kiket küldje képviselőik a városházára. A legújabb városatyák portréit folytatolagosan itt mutatjuk be olvasóinknak:

## XIV. Dr. Harrer Ferenc

alpolgármestere volt Budapest székesfővárosnak. Azian kormánybiztos volt, mikor az elpusztult, összeomlott Gyöngyös várost kellett kiemelni romjai-ból. Harrer itt is nagyot alkotott. Talpraállított egy virágzó magyar városot, melynek jövőjében akkor tén már nem hitott senki. Budapestre nézve is ilyen építési-programja volt: a Tabán szabályozása az ő kezevel eszméje volt s nem rajta mulott, hogy a Tabán még ma is ott tart, ahol tart. Jöttek a rom-ból eszmények és a romból emberek és a Tabán ma szinte szöflöjje Harrert, folytatassa ott, ahol abbahagyta.

## XV. Dr. Bedő Mór

egyik legnagyobb tudású, legatfogóbb műveltségi tagja volt a legutóbbi közgyűlésnek. Bedő Mór a har-cosoknál abból a fajtából való, kiknek nem a temperamantumuk, sem a szónoki készségük a legfontosabb harci fegyverük, hanem az alapos felkészültség, a szónok és adólok megdöbbentően fegyverei. Különösen két hatalmas beszéde emlékeztet. Egyiket a villamosvasúttal megvalósításának tárgyalása alkalmával tartotta. A kizsákoszandkódásának legala-posabb és legelcsúszottabb híradata volt ez a beszéd. A másikat az ellenék híres obstrukciós éjszakáján mondta s a jogi érvek egész tárházával semmiesítette meg a polgári szabadság ellen tervezett merény-leletét. Dr. Bedő Mór egyik legnagyobb nyeresége volt a demokráta ellenzéknek a legutóbbi választáson s az lesz most az összejött közgyűlésen is.

## XVI. Zsombor Géza

a nemzetiségi miniszteriumnak volt államtitkára, ahol a nemzetjüki polgárság ügyeit képviselte. Hosszú közeletli pályá után jutott ebbe a miniszterágra, mert évtizedeken keresztül a sopronvidéki nemzetjüki pol-

# Leitersdorfer D.

és Fia cs. és kir. udvari szállítók Szervita tér 5

# brit, skót és ír

női- és férfiszövetkülönlegességek eladása

A tavaszi és nyári udonságok megérkeztek

gárság vezetője volt, akiket kiváló szónoki képességgel-vel és zsurnalistikai tehetséggel vezetett. Az össze-omlás idején az ő érdeme volt, hogy ezeket a soproni németeket megtartotta a magyarság számára. Az öntudatos polgári demokriaiakhoz való tartózása hozta el őt a demokráta párthoz is, melynek egyik legkiválóbb vezetője tagja, aki különösen gazdasági kérdésekben való nagy tájékozottságával, kitünő előadó és szónoki képességgel a polgárság széles rétegeit hódította meg a demokrácia eszméjének. A nemzeti demokráta párt XVII. választókerületének pártelnöke és ennek a kerületnek a listáján fog bevonulni a városházára, hogy ott a fórum nagy nyilvánosságán folytassa értékes közéleti cselekvését.

## XVII. Ledermann Mór

üzlete a régi Ország úton van, azon az ucasoron, mely az Országházról a Vademberg esaknem változatlanul megörizte még ugyanazokat a régi házakat is, melyek a régi Pestől a hatalmas Budapestig fejlődő nagy és nagyozó pályára emlékeztetnek. Ledermann Mór munkája és egyénisége az a terevű fejlődést szimbolizálja, melyet a postei kereskedők munkája, szorgalma és becsületessége néhány évtized alatt elővarázsolott ennek a esodalatosan épülő és felbuzgó városnak a történetében. Ledermann Mór ma a kereskedők és iparosok egyik tekintélyes érdekképviseletének az OKISZ-nak az elnöke és erre a polera az tette őt elsősorban érdemessé, hogy sohasem akart több lenni, mint kereskedő és életészenyve mindig az volt, hogy kereskedőtársai előtt munkában és purításágra járjon elől...

## XVIII. Dr. Kiss Ferenc

a hetedik kerületnek nyugalmazott előjárója, aki azóta, mióta „nyugalomba” vonult, kizsáros erővel dolgozik a polgárság érdekében. A Csikágo polgárságának szeretett és népszerű vezetője; valóságos atyja, ingyen ügyvédje és tanácsadója a kisémberektnek, kiket személyesen ismer s akiknek minden apró ügyes-bajos dolgában segítőtleg vesz részt. A Csikágo boltosai és iparosai még ma is szeretettel gondolnak vissza arra az időre, mikor Kiss Ferenc állt az előjáróság, a „közéskör” élén. Nem volt olyan méltányos kérésük, mely szerető meghallgatására nem talált volna. Nem olyan sérelmük, melyet nyomban nem orvostól volna Kiss Ferenc. A régi, igazán liberális Budapestnek szép emlékei és remény-ségei fűződnék Kiss Ferenc nevéhez.

## XIX. Magyar Miklós

egyike azoknak, akik foglatlaltalban kerültek a közélet perondjáról a városházára. Vázsonyinak két évtized óta hűséges katonája és öveken át résztvevő a Vezér olaján abban az építő munkában, melynek Budapest egy nagyszerű fellendülését köszönhetjük. Világlatóit, széles látókörű, koncepciózus, temperamantumos, de mindig lovasias harsos, aki a régi városháza munkájában is sok termékeny ötlettel szolgálta a párt munkáját és sikerült. Az Erzsébet-városi Demokrata Körnek fennállása óta élnöke és az ő kezdeményezésének köszönheti létét a demokráta pártnak ez a virágzó, egyik legrégibb szervezete.

## XX. Dr. Szentirmay Imréné

a demokráta asszonyok jelöltje a blokk listáján. A politikázó asszonyok régi, nem túlságosan rokon-szenyes fajtájával szemben a demokráta asszonyok a politikában is a nő feladatait megvalósítását keresik. A család, az anyaság, a gyermek védelme;

Hova left a többségi párt vagy — többsége?

SHINHAZ

A Csirkefogó esupa vilámság. Szex Béla legmúltaságban darabjának előadása alatt a közönség szüntelenül kacag. Legközelebb szerdán, este-tőrtökön, szombaton és vasárnap körül szünet a Vigaszházban.

Operett vilámsiker — legelősebb helyekkel. Néma meg a Dollu a Városi Színházban. Legközelebbi előadásai: szombaton és vasárnap este.

Kérdése meg rokonát, ismerőst, barátját, szomszédját, hogy teiszett neki a Dollu a Városi Színházban. Az ember, az állat és az erény. A Helvidősi Színház esütrétközi, május 23-án mutatja be Az ember, az állat és az erény című vígjátékot. Az állat és az erény és végtelenül mulatságos remekművet, amely hűbajosságával és fordulatoságával egyenesen Decegeria emlékeztet, Luizi Pirandello írta, az első színpadi iradalmi nagygyűző büszkesége. Ez lesz az első Pirandello-bemutató Budapestén és a Helvidősi Színház az érdem, hogy először jutalja magyar nyelven színhöz ezt a vígjátékíró, akinek sikere és tekintélye ma Showville vetekszik a világban. Az esemény művészi szemléletét fokozza a Jeltai Jenő fordítása, amely mesterial reprodukálja Pirandello remekét. Az előadás tüneményes, Tiltos Ilona, Somlay Artúr és a színház illusztris vendége, Góttlér Lajos haladnak az együttes élén. Halott Aranika, Simon Maresa, Abel Frigyes, Káncsics Sándor, Péli Sándor, Deákly János, Bánky Róbert és a kis Lubinsky Tibor erősségei még az előadásnak, amelynek rendezése Bánócsi László művészetét dicsegti.

Piccaver vendéglátók. A Wiener Staatsoper végérvényesen megállapodva a Városi Színházzal, a művészi vendéglátókat véglegesen június 8. és 10. ben állapította meg. A megváltott jegyek az előadás sorrendjében, azaz: a 18-ra megváltott jegyek június 8-ra, a 20-ra megváltott jegyek pedig 10-re érvenyesek. Jegyek továbbá válthatók a Városi Színház pénztáránál és a jegyirodáknál.

A moszkvai Művészszínház társulata a Fővárosi Operettszínházban, szombaton az Ejjeli menedékhelyet, a modern orosz drámatudalom legfrissebb alkotását játsszák. Vasárnap két előadást tartanak: délután Dosztojevszkij pompás karikatúrákat kell korrajzát a Stepanokhom-féltet, este pedig Csahov Vanja bécsi-jét adják. A következő napokban színpadon állnak Gogol: Házasság, Euripidész: Medea, Ibsen: A tenger asszonya, Róbertárat Togorec: A sötétkammer király. Minden darabról kimerítő ismertetés készül a közönség számára. Előveteli díj nincs.

Néze meg a hirdetőszlopokon a Városi Színház helyeit.

A Peer Gynt a Magyar Színházban. A Magyar Színház pénteken, május 23-án eleveníti föl Elszász-székű sikert, Ibsen Peer Gynt-jét, amelyet ezáltal is a gyönyörű Gring-zszo kísérővel adnak elő. Az esemény szerűnek ígérkező feljuttatás a elszászrepet természetesen újra Törzs Jenő játssza, akinek Peer Gyntja a magyar színművészet emlékeztető büszkesége. Aase szerepe ismét T. Forrai Rózsi, Irigrid Pécsi Blanka művésztőre van bízva. Az előadás külön szenzációja Harunath Hilda Szovleója és Anitra táncsa, amit Siro Anna fog előadni. Új beállítás, új rendezés és új díszletek adnak harmónikus külsőséget a Peer Gynt-nak, amely oddigi, kétszázal több táblás ház előtt állta már meg nagyszerűen helyét a Magyar Színházban.

Filmkrónika

O Filmkrónika. Több hírlapírócsapatunkkal együtt végigvettük a hetén a Gaumont filmvállalatnál Horváth Gyula által mérnök találmányának bemutatását. Kurbizható, állfestett, estközök tőröközött részre napnál világosabbá tett minket, hogy a napfény nemley is elhomályosítja a képet. A kitűnő találmányt valóságos tőrök magukat a mozik. Nem is esoda: a találmány felhasználásával például a Kert mozit, vagy a Márkus Emilia Park most ezután déntani mozilátogatókat tarthatnak. Ott voltak a Márkus Emilia Park megnyitóján is, Zeiföldes tőre a pompás kerthelyiség, a Nemzeti Színház nagy művészei, látszó lehet az ott-honár. A helyiark is olesők: tízezer koronától harmalezerig. Látszóan folyának az előmonkálók Tordai Ottó művésztől tükár és Pogány Tibor ügyvezető-igazgató, az Orion volt igazgatójának esütdüvön irányításával. A mozi mellett elsőrangú vendégül áll a közönség rendelkezésére.

A Kert mozgó is divatban van. Estéről-estére szüntelenül meztelik. Fővárosi Tiber főtitkár allig grózi fogadni az illusztris látogatókat.

A Liget mozi is megnyitja kapuit. Révész igazgató és néző vezetősége, Bodo Zoltán, a Filmklub nagyzerű tükára a sajtoreferens. A Kisértek Klubja című film találó feliratait az ő mesteri invencióit dicsérik. Nem marad mögötte a szerzőnek a Tízparancsolat nyelvetes sajtókampánya során tanusított virtuozitásának.

A Kert-mozgó II. attrakciós premier műsora.

- 1. Szépek doktora, amerikai regényes történet, nyolc tővonalban, Virginia Wally, Percy Marmont a tőszerepben.
2. Magyar városi hírem, nagyvárosi életkép, főszerepben Patty Lia, Z. Dóró, a tőléltárta, Barcsik, két tőv.
3. A színpadi hírem, előadások kezdete 10 és 10 órákor.
Jegyek egész nap váltható a pénztárnál. — Telefon: 26-04.

Az Osnaburiban láttuk Alondsi Sárít próbáit. Nagy sikere lesz Lilliu Gisch „Két árvány”-jában, amelyet itt mutat be Franyó Sándor, a Fővárosi Nagymozgó igazgatója.

Tökös Ann, aki annak idején a Nemzeti Színházban jelentős sikert aratott egy Ibsen-dramában, Beregi Gáspárral amerikai turnéra megy. — Endrei Jóna és Pády Margit hazajönnek Amerikából, ahol nulliókat szerettek a Gáru-székessel. — Petróch Szvetogár és Várkonyi Mihály is hazajönnek rövid időre.

Márkus Emilia Park 2000 személyes nyári mozdó! 36 tagú szimfonikus zenekar Szenzációs megnyitó műsor!

Es meg egyet! Mihályi István, az Orion kitűnő dramaturgja és a burleszkok találemény feliratója, szép sikert aratott a Jardiában egy revuval. Megérdeudt...

Amerikai és németországi szépségversenyek győztesek fellépte a Kert-mozgóban

Körülbűl három éve annak, hogy a Kert-mozgó tulajdonosa lehetővé tették azt, hogy a filmet kedvelő publikum a legmelegebb nyári időben is gyönyörködhessek a mozgóképekben.

Azóta Budapestet már többen követtek az úttörő Kert-mozgó feliratója, az azonban, amit külső színben, pompában ez a mozi tudott megteremtetni, nem igen tudta utána esütdüni egy sem. Addig, amíg minden más nyári mozgóközpontban cserepívárogokkal, most előtett kis növényekkel és meleg-

A Márkus Emilia Park megnyitó műsorának slágerei A Texasi Derby Főszereplők: Tom Mix, Barbara La Marr Arabi szerelem

házi növényélesztéssel kell pótolni, vagy utánozni a természetet.

a Kert-mozgó gyönyörű városi tőrök tőkésével, évekredes fűvel, illatával, maga a regyoga, pompázó természet!

Egy héttel előzött mutatta be nagyzerű bemutatósorát és most esütdütközi. 21-én jött már a második, az első is felülmúló attrakció, melyben

amerikai és németországi szépségversenyek első díját nyert mozziszezők játszóak a főszerepet.

Bemutatásra került a Szépek doktora című Amerikában lejtésődo nagyzerű történet, melyben a fiatal, 21 éves Virginia Wally játssza a főszerepet, aki az egyetlen komoly tanteremtő hngyia ott, hogy egyike legyen a mozi világ legteljesesebb művésznőjének. Bemutatták azokról az UFA berlini filmgyár nagyzerű produkcióját, a Nagyvárosi Hírem című

nagyvárosi életképet, amelynek főszerepben a grógyóró, magyar származású Patty Lia brillióz. Ugyanennek a gazdag műsorának a keretében mutatott be egy tőkélőesődo kecsatoló burleszkot és Gaumont híradóját. Előadások kezdete fél 8 és 10 órákor.

A második evangélista (Laczkovics kapitány feltámadása)

Regény. Írta: SZEKULA JENO

De a miniszter ismét félbeszakítja: — Ön, úgy látszik, destruktív lapokat olvas, talán a Világot, a Pesti Naplót, esetleg a Népszavát. Pedig ez nem méltó egy katonatisztnek. Megvárja a gondolkodását és hánis képzőkre támad, Jobb volna ha a Népet vagy a Szózatot lapozgatná, esetleg a Rend-et. Vagy előtérte a Honvédelemre.

Laczkovics bevallja, hogy az említett lapokat nem is ismeri. Ő a Monitort járatta, amelyet titokban Párisból küldenek meg neki.

— Még rosszabb, — jelenti ki a miniszter. — A külföldi sajtót nem ellenőrizheti a miniszterelnökség sajtóirodája, tele vannak hazugságokkal, amelyeket az emigránsok és a hazaerülők gyártanak. Ha mindenképpen szót újsgát akar olvasni, akkor fűszesen elő a Pester Lloydra.

Laczkovics hűledező halgatja. A miniszter feláll az írósztala mellől, jelezve, hogy a kihallgatásnak vége.

— Sietek a nemzetgyűlésre; mert még ma föl kell szólnom.

Ceruzával néhány sörít ír föl, átnyújtja a kapitányának.

— Jelenkezzen az osztályfőnökömmel, 6 majd meghallgatja a százados urat. Menjen át az ezredes úrhoz.

A kapitány katonáisan öszoelti a bokáit és meghajlja magát. A tükár segítségével hamarosan megtalálja az osztályfőnököt. Nem is kell várakoznia.

Az ezredes nyájasan fogadja. — Mivel szolgálhatunk?

— Szeretném ha kiutálnák emaradt illetményemet... S ha visszahelyeznének aktív szolgálatba.

— Volt a harcértem? — Igen, — Hol?

— A Balkánon. Belgrád alatti véres ütközetet vívtunk a törökkel! — A törökkel? — Vias föl az ezredes esütdüzközve.

— Igen, a törökkel. Mi van ezen esütdüközöl valót? — Mikor?

— Ezerhatszázhetvenben. — Ezernyolcszázhetvenben? — kérdi az ezredes, mintha nem tudna hinni a füleinek.

— Ezerhatszázhetvenben, — igazítja helyre Laczkovics.

Az ezredes visszarokkad a széke. Homlokán veríték gyöngyözik.

— Csak folytassa barátom... folytassa.

— Már II. Lipót esütdüszár kilitásba helyezte őrnaggyá való előléptetésemet.

— Mikor?

— Idestova százházz év va már annak. Azóta már legálább is tábornok lennék, ha közbe nem jönnék kellemetlen akadályok.

— Az bizonyos — véli az ezredes, aki nem mer neki már elfentmondani. Ceruzájával idegesen dobog az asztalon. A esütdü gombját keresi, hogy megnyomná.

Laczkovics most elheszéli a nagy per történetét. Hogyan ítélték őket halálra: leírja utolsó útját Martinovicsnak, Szentmarjával, Rajnóczyval és a Szigray gróffal. Mindere pontosan vissza tud emlékezni. Hangja esütdüklök és előadása már valóban drámai... mikor elbeszéli feltámadásának történetét... hogy egyszerre ott találta magát félig eszméletlen és öntudatlan állapotban a régi katonai tomető latorkerítés mellett.

— Hát nem furcsa ez? — kérdi tágramerent szemmel.

— Nagyon furcsa... — dadogja az ezredes. Füllél. Megnézi az óráját. Arca halálpálád. Láthatólag nyilván grűntnek neki és nem tudja, hogyan szabadulnia föle.

Mingyárt visszajöszök. Parancsoljon addig helyet foglalni, őrnagy úr.

— Csak kaptatás most nagy bizony. Végre is eléggé megvárakoztatnak kien.

Az osztályfőnök esütdü vesio a saját fogadószobájához. Viasza sem tőr többé. Ellenben egyenesen a telefonhoz siet, hogy a mentőket fölírassza: veszedelmes frült jár a honvédelmi miniszteriumban, akit sirgösen a Lipótvezető kél szállítani föl.

Laczkovics ezalatt túrlometlenül járál föl a alá, az ezredes hosszas emaradást nem tudja mire vélni. Talán vissza sem tőr addig, míg nem értesítheti ügyének igen kedvező elintézéséről.

Közben beállítanak a mentők. Jöképű futal orvosok, esütdü fekete sapkában.

— A kapitány urat keresütk!

— Minek?

Hajszálakat acról, karról végig kirítja felelősséggel. Pótlak Szépek, Budapest, VI., Rindócsy út 36. J. HARRISZSÉK hajszálváltóeser szütdüdecsio utasítást. Szütdücsio esütdücsio esütdücsio esütdücsio. Szütdücsio Szütdücsio, kvartélyházak. (Proveniens)

KAMARA Május 21-27-ig, esütdütközött szerdák bezárólag Victor Margueritte világhíró regénye A párizsi pillangó Előadások: 1/2, 1/4, 7, 8 és 10-ór Nagyvárosi erkölcsrajz 7 felvonásban

Jómadarak Amerikai slágerburleszk 2 felvonásban Híradó!

Victor Margueritte világhíró regénye A párizsi pillangó Nagyvárosi erkölcsrajz 7 felvonásban

CORVIN-SZÍNHÁZ! Május 21-27-ig, szerdák bezárólag

Jómadarak Amerikai slágerburleszk 2 felvonásban Híradó! Előadások fél 7 és 9 órákor

# Harc a fővárosért

A nagy meckőzés előtt a Demokrata Ellenzéki Blok k hét első estein vasárkor keretében tartották közös összejövetelüket. A XVI. vil. ker. Demokrata Kör hétfő esti összejövetelén Benedek Dezso elnök üdvözlötte a megjelenteket, majd Barczy István fejtegette az új törvényhatóságok bizottsági feladatait. Szilágyi Lajos, Payer Károly és Nagy Vince nemzeti képviselők után Vázsonyi Vilmos monddott nagyhatású beszédet. Mi csak győzhettünk — mondotta — legfeljebb a győzelem mértékéről lehet szó. A kormány hiába rázza le most magáról Wolffot, teljes felelőssége terhét továbbra is viselnie kell Wolffék gazdálkodásáért.

Kedden este a két lipótvárosi választókerület rendezett együttes társasvacsorát a Lipótvárosi Demokrata Kör helyiségében. Dr. Gál Jenő elnök üdvözlötte a megjelenteket, majd Barczy István utasította vissza a támadásokat, melyek azért értek, mert

a blokkhoz csatlakozott. *Halasi Fischer* Ödön, dr. *Felkey Géza*, *Pikler Emil* nemzeti képviselő és *Balkányi Kálmán* felszólalása után Vázsonyi Vilmos emelkedett szóra. Az utolsó órában hatalmas ováció közben mégegyzer baráti jobbot nyújtott azoknak, akik igazán akarják a demokrácia győzelmét.

Társasvacsora volt kedden este a XVII. vil. ker. Demokrata Körben is, ahol dr. *Weißler Ernő* megnyitja után dr. *Hajdu Marcell* pártelnök, a kerület listavezetője fejtegette a főváros polgárságának és speciálisan a Józsefvárosnak fontos kívánalmait. Beszéltek még *Szabó Imre* nemzeti képviselő, dr. *Baross Marcell*, *Pörös János* volt országgy. képvis., *Vitéz Aladár*, *Devai Jenő* és *Horváth Károly*. Ezzel a vacsorával be is fejeződött a választási előzetesezés.

# Hova juttatták Wolffék Budapestet?

## Könyvtárból klubhelyiség

A könyvtár is a kulturát szolgálja, a lelkek világgóságát, tehát — él kell pusztítani!... Ezt csakis Wolffék agya és Wolffék politikája termelhet, ezt a nagyrozó gondolatot a Budapesti székfővárosra nézve ók meg is kezdtek bárbar tervük megvalósítását.

Volt Budapest székfővárosának egy pártatlanul egyszerű könyvtára. Boldogult *Szabó Ervin* főkönyvtáros mesze földön híres és nagybecsűt közkönyvtárrá, elismert kultúrintézménnyé fejlesztette Budapest székfőváros könyvtárát. Szociológiai gyűjteménye is, egyes más tudományok gyűjteménye is, továbbá a helyi értékű és helyi vonatkozású könyvtári kincsek gyűjteménye szinte pártatlanná a mindenképp elsőrangú intézménnyé tették. Amellett pedig volt rá *Szabó Ervinnek* gondja, hogy minden egyéb közkönyvtári igény a legteljesebb mértékben kielégített nyerjen a fővárosi könyvtárban. Budapestben volt egyházi — nem sok — közkönyvtár a ezek mellett a fővárosi könyvtár eleinte bizony gyenge kis palánta volt. *Szabó Ervin* alatt olyan lett, hogy felszereltség, könyvtárányag, sokoldalúság, illetve mindenoldalság tekintetében megelőzte valamennyit a a közönség csakugyan a fővárosi könyvtárt kereste fel legjobban, leggyakrabban, legszívesebben.

Ekkor jöttek Wolffék. S most elkövetkezett a könyvtárpusztítás kihatellen procedúrája. Nekünk nem kell a barbárságnak erre az esztelenül romboló példájára keletet emlegetni, mi itt végigvethetjük, hogyan eszmélődik az ilyesmi. — Szociológiai gyűjtemény — mondják Wolffék. — Marx! — s ezzel halálra volt ítéve a könyvtár. Budapest egyik leg- sok, legértékesebb kulturintézménye. Nem néztek ők egyebet.

*a schlagwortok magukban elegendők voltak nekik.*

Szociológia, Marx és a két schlagwort ürügyén nekimentek a könyvtárnak.

— Ki kell belőle vetni, máglyára kell hányni

mindest! — harsogták a valóban így is akarták tenni. Egy jótékony szellem a könyvtárnak, a kultúrának akit, *Szabó Ervin* jelkének, a kultúra tüzenek úgy szikrája már ért, valahogy mégis el tudta érni, hogy mégse egészen így legyen. Megnyitotta őket, hogy a fővárosi könyvtár nem lesz több az, ami eddig volt, nem fogja a világgóságot terjeszteni, mert amivel ezt legjobban tette és tehetné, — nem kerül majd a nagyközség kezébe. Elzárják, eldugják gondosan, de ki mégse dobja, el mégse égetik. Wolffék így is megnyugodtak s így valahogy talán mégis megmenekült a nagy értéket képviselő anyag, csak éppen hogy esztendőig holt anyag maradt. S csak éppen hogy azon esztendőok alatt a könyvtárnak az a része persze hogy nem gyarapodhatott, ki nem volt egészíthető, nem tudott lépést tartani az érintett tudományágak fejlődésével s nem pótolhatta az esetleges hiányokat, hézagokat. Nagy bűn ez így is s mi budapestiek s Budapestben kultúrális szomjúhozók ezt is nagyon fájdalmasan érezzük, a bünlajstromban azonban erősebben, úgy tartjuk nyilván a dolgot, ahogy Wolffék ereditológus terveztek, hogy máglyára ítélték egy gyönyörű kulturintézményt.

Amíg őrök voltak, tettek egyebet is ellene.

*Egyik helyiségét átrékvárátk maguknak klubhelyiségül.*

A fejlesztést szándékosan elhanyagolták, a könyvtárt fokozatosan és tudatosan kiszámított és számitó gonosz indulattal lezüllesztették. A fővárosi könyvtár ma igen-igen szerény intézményé süllyedt a Wolffék bűné. Hogy amivel mégis gyarapodott közben, az csupán a sötéttség terjesztésére szánt „tudományos” munka, azt nem is számítjuk fel Wolfféknak bűnül, mi reméljük, hogy — Wolffék akarata és gonosz számitása ellenére — még ezek a munkák is a tudást, a világgóságot fogják szolgálni, mert tudjuk, hogy a betű, a nyomtatott betű még akkor is élhet, ha ölérszeresének szánják. Wolffék persze ezt nem tudják s így csalódás fogja őket érni. Itt is, meg sok egyéb téren is.

Három középbank fúziója. A tartós gazdasági válság az utóbbi hetek során nagy lépésekkel közelebb vitte a megvalósulás felé a fuzionálni szándékos pénzintézetek ilyen irányú elhatározásait. A közeli időben a főváros pénzügyi körében, a Városi Bank, valamint az Egyesült Fővárosi Takaréknál a Központi Jelzálog fúziójára számítanak. A Városi Bank valamelyik nagybancba fog beolvadni, az Egyesült Fővárosi Takaréknál valószínűleg a Földhitelbankba fog beolvadni, míg a Központi Jelzálog a Merkur Bankkal fog előreláthatólag társulni.

Az Egyesült Izzógyár tülzárnivala a Weisz Manfréd-féle cseppel műveket. A Weisz Manfréd-féle cseppel ipartelep, mely a háború alatt több mint 23.000 embert foglalkoztatott, mostanában alig több mint 3800 munkással dolgozik csak, míg az Egyesült Izzógyár munkásszáma legutóbb már megközelítette a 4000-ot. A háború utáni gazdasági idők léthatólag a villamosági műveket helyezik a konjunktúra előterébe.

Az Urkány-Zéllövölgyi Magyar Köszénhánya Részvénytársaság május 9-én tartott közgyűlése a 1924. üzletévi osztalékok részvényenként 100.000 koronában állapította meg. Az 5000 korona névértékű részvények 34. számú szelvénye május 11-től kezdve a Magyar Általános Hitelbanknál kerül bevitálásra.

A Phöbus közgyűlése. A Phöbus Villamosvállalatok Rt. közgyűlése jóváhagyta az 1924. évi mérlegét és elhatározta, hogy a 12. számú osztalékszelvény május 18-ától kezdve 4000 koronával váltassék be a Magyar Általános Hitelbanknál. A nagy részvényes személynében történt változás folytán az eddigi igazgatóság lemondott és az új igazgatóságba a következő urak választattak: Kovács I. elnök, Herzfeld Dezso vezérigazgató és Ullmann Andor dr. alelnök, Gerber Miksa, Halmos Károly dr., Kottányi Zsigmond, Loewe Erich, Tolnay Kornél és Wolfes Richard dr.

Magyar Ruggyáztársaság Rt. közgyűlése elhatározta, hogy részvényenként 450% = 9000 korona osztalékok fizet és hogy a jövő évi alap céljaira 350.000.000 forint fordít. — Az igazgatóság új tagjaival Schwartz Alfréd és dr. Stein Emil választották, Kelemen Lajos ügyvezető-igazgatót vezérigazgató-helyettesé neveztek ki.

A Magyar Pamutip Rt. ma tartotta a Magyar Általános Hitelbank helyiségében Szurdai Róbert alelnök-vezérigazgató elnöklése alatt rendezett közgyűlést, melyben elhatározották, hogy részvényenként 15.000 korona (múlt évben 3000 korona) osztalékok fizet az elhunyt 1924. üzletévi. Az osztalék szelvények 1925 június 2-ától kezdődőleg kerülnek a Magyar Általános Hitelbanknál bevitálásra. Az igazgatóságba újonnan bevalasztottak: Kovács Géza kincstári, Istvánosné és baranyavéri báró Ullmann György, a Magyar Általános Hitelbank ügyvezető-igazgatói. A közgyűlés utáni tartott igazgatósági ülésen az igazgatóság elnökül Kovács Géza kincstári főtanácsos urat, alelnökül Szurdai Róbert vezérigazgatót és Cavallar Ágoston dr-t választották meg.

# AUTOMOBIL

## Az Idel Tourist Trophy győztese Delmár Walter

Gyönyörű napsütéses időben, kitűnő rendezésben folyt le a második magyar Tourist Trophy, amely ismét a magyar színekkel jutatta győzelmére. A hosszú útvonalon szinte sorfalat állott a közönség és az ismertebb versenyekot zsozsan ünnepelte. Pontban 10 órakor volt a start s délután háromig csak száguldo motorosok láttunk. Igazlmas küzdelem felelődt ki Delmár, dr. Felely és Kerner között és dr. Felely kicsepe után az addig vezető Kerner rövidesen lehúzta Delmár, Részlócs eredmény a következő:

175 km-es T. T. kategória 10 kör, 110 km. Győztes: Méray-Horváth Lóránt 2 ó. 30 p. 57 mp. kategóriarekord. Második: Delmár Tódor 2 ó. 36 p. 50 mp. Harmadik: Kaszala Károly 2 ó. 40 p. 15 mp.

250 km-es T. T. kategória 20 kör, 280 km. Két induló közül mindkettő kiesett.

300 km-es junior T. T. kategória 20 kör, 280 km. Győztes: Otto Putz, Wien 4 óra 33 p. 52 mp., kategóriarekord. Második: Gyurkovich Béla 4 óra 44 p. 50 mp. Harmadik: Karl Quidenus Wien 4 óra 45 p. 28 mp.

300 km-es senior T. T. kategória 20 kör, 280 km. Győztes: Delmár Walter 4 óra 12 p. 15 mp. Második: Rupert Kerner Wien 4 óra 16 p. 12 mp. Harmadik: Ifj. Horthy István 4 óra 43 p. 32 mp.

300 km-es félül T. T. kategória 20 kör, 280 km. Győztes: Hild Károly 4 óra 39 p. 44 mp. Második: Almásy László Ede 4 óra 40 p. 01 mp.

(A budapesti nemzetközi automobilkiallítás szabaton nyitja meg kaput a közönség előtt. Az Iparcsarnokot teljesen betöltötték a kiállítágra szánt autók motorkerékpárok, motorosoknak, felcserelesi cikkek atb. A kiállítás sikeréről a kiállítók pavillionjairól legközelebbi számunkban fogunk megemlékezni.)

# KÖZGAZDASÁG

## Földhitel a gazdáknak — feketete gond a városiaknak

Sorozatos hitelakciók a termelők számára — új adóemek a kereskedők és iparosok részére

Az általános panasz és jászvezelés végre elhat a kormány füléig is s most rövidesen megindul az aranyáradat, az üdítő hitelforrás pár héten belül — a termelők, főként a kisgazdák irányában. Szükségségek tartjuk az alkalomból hangsúlyozni, hogy megszüntének végre a privilégiumok a az egyes hitelakciókban éppúgy részesüljenek a városi szűkölködők, mint a földiek megmunkálói.

A kormány minden lehető igyekszik elkövetni, hogy a mezőgazdasági termelők számára jelentős nagyságú s igen kedvezően törleszthető hitelek szerezzen. Ennek érdekét fogja szolgálni a rövidesen kibocsátásra kerülő nagy jelzálogkölcsön, aminek angliai piászirozása végett a kormány eddig horribilis összeget adott ki — s ezt szolgálja a 22 millió aranykoronás földhitel, valamint a most engedélyezett 90 milliárdos rövidlejáratú terméshitel. Hol ma rad azonban a kereskedők, kisiparosok hiteligenyének, a városi foglalkozású családok hitelszükségletének honoralása! A kisipar számára ugynehezen, az ésepekben mégis csak folyósított a kormány 100

milliárdot, a szükségelt 1—300 milliárd helyett. Mit tesz azonban a földököl, vonaló kereskedelem érdekében!

A Pénzüntözteli Központ s az Országos Hitelöszevetkező a kormány iniciatívájára egyre-másra kínálja a földhiteleket a termelők számára, míg a városi foglalkozásúak számára csak éppen a napokban helyezte kiállításba a pénzügyminiszter az újabb adóemeket az eltörölt kincstári házbérrészesedés helyett.

... Így lesz az egyenlő teherviselés olve Magyarországon anno 3-ben, a kurzus uralomrajutása óta.

# Nyilvános benzintöltő-állomások

SZABADSÁG TER — BAROSS TER

Elsőrangú minőség — Kristálytisztá — Teljes súly

# Fővárosi Autóüzem Rt.

Központi iroda: V., Erzsébet tér 14.

Csekkfizetek: 100, 300 és 500 Uterre

# 130 egyesült demokrata, 88 Wolff-párti, 20 Ripka-párti, 12 szabadelvű

Nem sikerült megtörni a polgárság frontját — A demokratikus blokk döntő győzelme

## I. választókerület:

(Blokk 4; Wolff 7; Ripka 3.)

**Blokk:** Dr. Szilágyi Lajos, Kéthly Anna, dr. Kabakovits József, dr. Bánóczy László. Póttagok: Laczko Sándor, Csapó Sámuel.

**Wolff:** Wolff Károly, dr. Joannovits Pál, Szigeti János, Lampel Vilmos, Pakányi Ferenc, Payr Vilmos, Máté István.

**Ripka:** Dr. Zelliger Vilmos, dr. Baranski Gyula, Gausauf Géza.

## II. választókerület:

(Blokk 3; Wolff 5; Ripka 2.)

**Blokk:** Fényes László, dr. Rác Vilmos, Tkalecsek János. Póttagok: Föthly Vilmos, Reitzer Emil.

**Wolff:** Dr. Plathly György, dr. Benárd Ágost, dr. Bitter Illés, Székely János, dr. Kossalka János.

**Ripka:** Becey Antal, Dinich Vidor.

## III. választókerület:

(Blokk 3; Wolff 5; Ripka 2.)

**Blokk:** Dr. Benedek János, Katona Sámuel, Bechtler Péter. Póttagok: Dr. Kleiner Artúr, dr. Sebostyén Jenő.

**Wolff:** Perezal Béla, dr. Liptay Lajos, dr. Krizs Árpád, Südy Aladár, Kiss Menyhért.

**Ripka:** Ziegler Géza, Hohenburger Antal.

## IV. választókerület:

(Blokk 5; Wolff 7; Ripka 2.)

**Blokk:** Bárczy István, Hann Arnold, Németh János, Harrer Ferenc, Blaskó Artúr. Póttagok: Lissauer Emil, dr. Schack Béla.

**Wolff:** Ernusz Sándor, Sármezey Endre, Csóka Lajos, dr. Bozók Ádám, dr. Divényi Károly, Lackenbacher György, Gyulay János.

**Ripka:** dr. Kozma Jenő, Kollár Lajos.

## V. választókerület:

(Blokk 5; Wolff 4; Ripka 1.)

**Blokk:** Büchler József, dr. Vörösvári Miklós, Vitéz Endre, Schubert Sándor, Knur Pálné. Póttagok: Milkovics Vazul, Steiner Dezső, Gatteni Henrik.

**Wolff:** dr. Botzenhardt János, Kontra Aladár, Brüncker Lajos, Bauknoch Tamás.

**Ripka:** dr. Andréka Károly.

## VI. választókerület:

(Blokk 6; Szabadelvű 3; Wolff 7.)

**Blokk:** dr. Pósta Sándor, Kertész Miklós, Vértess Emil, dr. Fejérvári Sándor, Deutsch Mór, dr. Melha Armand. Póttagok: dr. Demény Aladár, Müller Nándor, Steiner János.

**Szabadelvű:** dr. Gaár Vilmos, Holzer Sándor, dr. Sjegess József.

**Wolff:** Friedrich István, dr. Raffay Sándor, Fröhvirth Mátyás, Bednárz Róbert, dr. Szóka Gyula, dr. Miklós Ferenc, Nagy Ferenc.

## VII. választókerület:

(Blokk 5; Szabadelvű 4; Wolff 3.)

**Blokk:** dr. Baracs Marcell, Erdős Antal, Halasi Fischer Ödön, dr. Wildner Ödön, Szalá Géza. Póttagok: dr. Mayer Ernő, dr. Halász Frigyes, Batiz Bálint.

**Szabadelvű:** Nagy Pál, dr. Glücksthal Samu, Bódy Tivadár, Sándor Andor.

**Wolff:** dr. Lázár Ferenc, dr. Ortvai Rezső, Koós Jenő.

## VIII. választókerület:

(Blokk 8; Szabadelvű 2; Wolff 2.)

**Blokk:** dr. Gál Jenő, Schröder Ferenc, Gyürey Rudolf, dr. Bedő Mór, Riesz József, Zala Zsigmond, dr. Hegedűs József, Fischer Márton. Póttagok: dr. Orova Zsigmond, Garai Armin, Kovács Andor, Szőlősy Antal.

**Szabadelvű:** Stern Sándor, Scheuer Róbert.

**Wolff:** dr. Liszka Árpád, Bernthaller A. Gusztáv

## IX. választókerület:

(Blokk 9; Wolff 2; Ripka 1.)

**Blokk:** dr. Vázsonyi Vilmos, dr. Balkányi Kálmán, dr. Kis Jenő, dr. Kovács Ernő, Bosnyák Jzso, Hoffmann Mihály, Bibó Horváth János, Csillag Ferenc, Grindl Károly. Póttagok: Korein Dezső, dr. Pollitzer Gusztáv, Keszei Flórián, dr. Kreutzer Lipót.

**Wolff:** dr. Szakál Antal, Anka János.

**Ripka:** Füzesséry Zoltán, (tört számmal.)

## X. választókerület:

(Blokk 9; Wolff 2; Ripka 1.)

**Blokk:** dr. Bródy Ernő, Deutsch Jenő, dr. Feleky Géza, Halász Alfréd, Horváth Károly, dr. Rosenák Miksa, Halász Manó, dr. Kormendy Gyula, dr. Wilhelm Adolf. Póttagok: Lefebvre Lajos, Csóka Vendel, Kivovics Károly, Klein Elek.

**Wolff:** Tauffer Gábor, Piazza Győző.

**Ripka:** dr. Radozsa János, (tört számmal.)

## XI. választókerület:

(Blokk 6; Wolff 3; Ripka 1.)

**Blokk:** Kakujay Károly, Biró Dezső, Lázár Miklós, dr. Várkonyi Kálmán, Stern Szerén, Reymetter Árpád. Póttagok: Tarr Béla, Herczeg Béla, Stefinger Alajos.

**Wolff:** Michalkovits Zsigmond, Kirchner Béláné, dr. Ambrus Gyula.

**Ripka:** Bayer Antal (tört számmal.)

## XII. választókerület:

(Blokk 7; szabadelvű 1; Wolff 2.)

**Blokk:** Peyer Károly, dr. Nagy Vince, Szepessy Albert, Símeiri Vilmos, Horváth Pál, Weisz Lipót, dr. Földváry Béla. Póttagok: Kovacs Balázs, Vince János, Bohrer Ferenc, Tilleskei Gyula.

**Wolff:** Homonnay Tivadár, Hufnagel Imre.

**Szabadelvű:** Ullmann Gyula (töréddel.)

## XIII. választókerület:

(Blokk 9; Szabadelvű 1; Wolff 2.)

**Blokk:** Bárczy István, Ehrlich G. Gusztáv, Pászty Károly, Ledermann Mór, Steinherr Simon, B. Virágh Géza, Gaidussek Marcell, dr. Vita Emil, dr. Anor Pál. Póttagok: Horner Samu, Berger Béla, Hikker Gyula, Neuwald Samu.

**Szabadelvű:** Ugron Gábor.

**Wolff:** Milotay István, Benzsay Károly.

**Megjegyzés:** Ugron összesen 54 szavazatot kapott csak, halott az osztásán 673 volt.

## XIV. választókerület:

(Blokk 8; szabadelvű 1; Wolff 3.)

**Blokk:** dr. Fábian Béla, dr. Déri Ferenc, Gál Benő, Magyar Miklós, dr. Elek Hugó, Deák Lajos, dr. Szentirmay Imréné, Illés István. Póttagok: Dvorsák János, dr. Schmedl Dávid, Széllágyi Antal, Simon Lajos.

**Szabadelvű:** Nessi Gyula. (550 szavazat; osztószám 708.)

**Wolff:** dr. Karch Kristóf, Müller József Leó, Pernal Flóris.

## XV. választókerület:

(Blokk 6; Wolff 3; Polgári 1.)

**Blokk:** Propper Sándor, dr. Kiss Ferenc, Bresarlovsky Ede, dr. Láng Lajos, dr. Vámbéry Rusztem, dr. Klár Zoltán. Póttagok: Bárdos Ferenc, Szalai Béla, Rotter Mór.

**Wolff:** Tabódy Tibor, dr. Halász Pál, dr. Takács István.

**Polgári:** Battenberg Lajos.

## XVI. választókerület:

(Blokk 6; Wolff 3; Ripka 1.)

**Blokk:** Vanczák János, Eber Antal, Wiesenberger Vilmos, dr. Kerekes Ödön, Lévai Sándor, Penyessy László. Póttagok: Norvetti Viktor, Weller János, Pásztor Ferenc.

**Wolff:** Petrovács Gyula, Pálfi József, Nagy István.

**Ripka:** dr. Jápták Pál.

## XVII. választókerület:

(Blokk 4; Wolff 7; Ripka 1.)

**Blokk:** dr. Hajdu Marcel, Matós Jenő, Vitéz Aladár, Vörös János. Póttagok: Marcievícz Lajos, Déval Jenő.

**Wolff:** Müller Antal, dr. Dirner Gusztáv, Ilovsky János, dr. Havass Rezső, dr. Bleber József, dr. Lakatos Géza, E. Andrássy Béla.

**Ripka:** Glück Frigyes.

## XVIII. választókerület:

(Blokk 6; Wolff 3; Ripka 1.)

**Blokk:** Peidi Gyula, Zsombor Géza, Horovitz Gábor, dr. Weiller Ernő, dr. Berkes Jenő, Zimmermann Dezső. Póttagok: Román Ernő, Löcsei Lajos, Vámos István.

**Wolff:** dr. Csilléry András, dr. Blieszner Ágoston, Szakál Géza.

**Ripka:** dr. esési Nagy Miklós.

## XIX. választókerület:

(Blokk 5; Wolff 4; Ripka 1.)

**Blokk:** dr. Györky Imre, dr. Körmöczy Zoltán, Péter József, dr. Polónyi Dezső, dr. Gonda Béla. Póttagok: Freund Dezső, Székely Árpád.

**Wolff:** Szabó József, Bohn József, Pászthy János, Csepregy Horváth János.

**Ripka:** Schmidt Richárd.

## XX. választókerület:

(Blokk 5; Wolff 7.)

**Blokk:** Pakots József, Révész Zsigmond, Angyalfi Sándor, Sterbinszky Lipót, dr. Baross János. Póttagok: Kardos Jenő, Kalauz Bertalan, dr. Balla Ernő.

**Wolff:** Eckhardt Tibor, dr. Verebély Jenő, dr. Cseh Jenő, dr. Wesszelsky Gyula, Ravasz Árpád, Vass Béla, Hunkár Géza.

## XXI. választókerület:

(Blokk 5; Wolff 4; Ripka 1.)

**Blokk:** dr. Révész Mihály, dr. Keöndh Boldizsár, Sávolt János, Darvas Gyula, Schwarz Márkus. Póttagok: dr. Kollmann Dezső, Kardos Kálmán, Németh István.

**Wolff:** Buday Dezső, dr. Usctty Béla, Wenszky Nándor, May Vilmos.

**Ripka:** Ereky Károly.

## XXII. választókerület:

(Blokk 6; Wolff 3; Ripka 1.)

**Blokk:** Farkas István, Halter Károly, Reisz Mór, Latinák Jenő, dr. Farkas Gyula, Schwarz Sándor. Póttagok: dr. Erdész Dezső, Brabant Ferenc, Hegedűs Géza.

**Wolff:** Valnicsek Béla, Seemann Mihály, Viczán István.

**Ripka:** Sajó János.

Ezek a számok jelentik a demokratikus ellenzéki pártok győzelmét, de nem mondják meg ennek a győzelemnek a mértékét, Igazi nagyságában, hatalmas méreteiben a demokratikus gondolat diadala akkor fog majd kibontakozni, ha a leadott szavazatok számárányát is látjuk, ha látjuk, hogy bizonyos pártok, azaz hogy „amadjem pártok” csak törzsmennyiségű kegyelemmel jutottak mandátumhoz, míg a demokratikus gondolat zászlóvivői impozáns erőjű számok leheteményeseiként kerülnek be a törvényhatósági bizottságba. S vajjon mit szólunk ahhoz, hogy Ripkák a 9-ik, 10-ik és 11-ik választókerületben összevontaként ugyan az ajánlások legszükségesebb számát, de a voksoknál ugyanezek elmaradtak a kvótától. Vajjon hová lettek azok az elmaradt numerusok? Vajjon hová!

Felolós szerkesztő: Dr. Hajdu Marcel

Felolós kiadó: Zsombor Géza